



# செய்துக்கீர்

தேவார செய்தி விமர்சனத் தொகுப்பு

பி.ச. 15 = 31, 1985

நெடுமாறனை  
அழைத்து பேசுங்கள்!



## தீர விசாரித்து தண்டனை வழங்குங்கள்!

— ரேகன்

அண்மையில் வவுனியாவில் உதயா அரிசி ஆலை உரிமையாளரும் அவரது மகனும் EPRLF இயக்கத்தினரால் கொலையுண்டதைத் தொடர்ந்து இரண்டு இயக்கங்கள் தமக்குள் இழுபறிப்படுகின்றன. இந்த இழுபறி ஒரு சர்வதேச தரத்தில் பயிற்றப்பட்ட போராளியான ரேகனின் மரணத்தில் முடிவடைந்தது. இதனை தொடர்ந்து EPRLF இயக்கம் சுவரொட்டிகள் துண்டுப்பிரசுரங்கள் ஒலிபெருக்கி மூலமும் சென்றவாரம் பட்டிதொட்டியெங்கும் பிரசாரம் செய்தது.

ரேகனுக்கு மரணதண்டனை வழங்கிய தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளும் மக்களே நீதிபதிகள் என்று கூறும் "மக்களோடு இணைந்து மக்களுக்காகப் போராடுவோம்" என ஒரு துண்டுப் பிரசுரத்தை வெளியிட்டனர். இதன் பின்னர் EPRLF இயக்கமும் "தீர விசாரித்து தண்டனை வழங்குங்கள்" என்ற ரேகனின் வாசகத்தைத் தலைப்பாகக் கொண்டும் விளக்க அறிக்கையை வெளியிட்டது.

மக்களின் மனதுக்கு இன்று வேதனையளிப்பதாக இருப்பது விடுதலை இயக்கங்களின் மோதல்களே. அவர்கள் சொல்ல நினைப்பது: "ஒரு தமிழனைக் சொல்வது பத்து எதிரிகளைத் தப்பவிடுவதற்குச் சமன்; அதிலும் ஒரு போராளியைக் கொல்வது முப்பது எதிரியைத் தப்ப விடுவதற்குச் சமன். ஆகவே, போராளிகளே உங்கள் துப்பாக்கிகள் ஒரு தமிழனுக்கு எதிராகத் திருப்பாதிருக்கச் சத்தியம் செய்து கொள்ளுமாக!"

[ 20ஆம் பக்கம் பார்க்க ]

# மருத்துவமாதின் பிரசவ வேதனை!

சமாதானத்துக்கான கதவுகளைத் திறந்து வைத்துக்கொண்டு போருக்காக இருபகுதியினரும் வாள் தீட்டிக்கொண்டு இருக்கும் நிலையே இன்றைய ஈழப் பிரச்சினையின் நிதர்சனம். இந்தியா சொந்தப் பிரச்சினைகளாலும், சந்தர்ப்ப அமுக்கங்களாலுமே ஏதோ ஒன்றைப் பிரசவிப்பதற்காக வேதனைப் பட்டுக் கொண்டிருக்கின்றது இலங்கைத் தமிழர் மீது நேரடிப் பயமுறுத்தலினால் இலங்கையும் மறைமுகப் பயமுறுத்தலினால் இந்தியாவும் சமாதானம் என்ற ஒன்றைத் தீணிக்க முயல்கின்றன. இந்தப் பிரச்சினையில் ஈழத் தமிழர்கள் மீது "விட்டுக் கொடுத்த உடன்பாடு காணவேண்டும்" என்ற அமுக்கம் பிரயோகிக்கப்படும் அளவு இலங்கை அரசின் மீது பிரயோகிக்கப்படவில்லை.

தனிநாட்டுக் கோரிக்கையானது கைவிடப்படாவிட்டாலும், தமிழர் இயக்கங்கள் மாநில சுயாட்சிக்கு இறங்கி வந்துள்ளமை சமாதான வாழ்வில் அவர்களுக்குள்ள அக்கறையையே காட்டுவதோடு தமது சுதந்திரத்துக்குப் பங்கம் வராத மனித உரிமையுடனான சுயாட்சி அவர்களுக்குத் தேவைப்படுகிறது. அவர்கள் ஆயுதமேந்தி விட்டனர் என்பதற்காக அவர்கள் போர் வெறியர்கள் அல்ல. ஆகவே இலங்கைத் தமிழர்களை ஆயுதபாணிகள் என்ற கண்ணோட்டத்தில் பார்ப்பது பிரச்சினையைத் தீர்க்காது. ஏனெனில் அவர்களை விட உத்தியோகபூர்வமாக ஆயுதங்களை ஏந்தி தென்னாபிரிக்காவை மிஞ்சாமளவு இனப்படுகொலை புரிவது இலங்கை அரசு என்பதும், போர்நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழு என்பது சர்வகட்சி மாநாட்டைப் போன்ற கண்துடைப்பே என்பதும் சம்

பந்தப்பட்டவர்களுக்குத் தெரியாத தல்ல.

ஆகவே, இந்தியா, இலங்கையின் அராஜகத்தை புரிந்து கொள்ளாத மாதிரி நடிப்பதன் மூலம் சமாதானம் ஒன்றை ஏற்படுத்த முயல்கிறது. அதே வேளை ஈழப் போராளிகளை ஒன்றும் தெரியாதவர்களாகவே காட்டி வருகின்றது. இக்கருத்தை இந்தியப் பத்திரிகைகள் பிரதிபலிக்கின்றன. அண்மையில் "நெடுமாறனை அழைத்துப் பேசுங்கள்" என்ற கல்கியின் தலையங்கம் தமிழர்கள் மீதான பரிதாப உணர்வைக் காட்டும் அதே வேளையில் "ஈழப் போராளிகள் இன்னும் இறங்கி வரவேண்டுமென" எதிர்பார்ப்பதைத் தெளிவாக்குகிறது. நாளை அகதிகள் மட்டும் இந்தியாவில் இருக்க போராளிகள் வெளியேற்றப்படும் நிலை உருவாகும் போல் தெரிகிறது.

கல்கி கூறுவதாவது:

நெடுமாறனின் ரகசிய துணிகரப் பயணம் ஒரு தனிமனிதனின் சாகசம் என்ற அளவில் மெய்சிளிப்பை ஏற்படுத்துவது ஒரு புறமிருக்க, ஈழத்தில் தமிழர்களுக்கு இழைக்கப்படும் கொடுமைகளை நேரில் கண் கொண்டு பார்த்து, முடிவிலும் நம்புதற்குரிய சாட்சியாக அவர் இன்று விளங்குகிறார். 'சட்டத்தை மீறினார்' 'கள்ளத்தோணி ஏறினார்' என்று அவர் மீது குற்றம் சாட்டி கேவலப் படுத்துவதற்குப் பதில் அவர் நேருக்கு நேர் கண்டறிந்த உண்மைகளை அறிந்து கொள்வதில் மத்திய அரசு ஆர்வம் காட்ட வேண்டும். பிரதமரும் அவர் சார்பில் பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்தக்கூற பண்டாரியும் நெடுமாறனை அழைத்துப் பேச வேண்டும். தெரிய வரும் தகவல்

கள் அதிர்ச்சி அளிப்பனவாக இருக்கலாம். ஆனால் பிடிக்காத விஷயங்கள் என்பதற்காக உண்மைகளை ஒதுக்கி விட முடியாது; கூடாது.

அரும்பாடுபட்டு பல காலம் பேச்சு வார்த்தை நடத்தி உருவான போர் நிறுத்த ஒப்பந்தம் சரியாக அமுலாகவில்லை. அடிக்கடி மீறப்பட்டு வருகிறது. இதற்கு இரு தரப்பினருமே ஒருவர் மீது ஒருவர் குற்றம் சுமத்தி வருகின்றனர். முக்கியமான குறைபாடு, போர் நிறுத்த மேற்பார்வைக் குழு போதிய அதிகாரங்களும் வசதிகளும் பெறாததுதான். அதிகாரமும் வசதிகளும் அதிகாரத்தைச் செயல்படுத்தப் பக்க பலமும் இல்லாமல் இந்தக் குழு போர் நிறுத்தத்தை எப்படி நிலைநாட்ட முடியும்? வெறும் பார்வையாளராக இருந்து அத்துமீறல்களைப் பட்டியலிடுவது கூட முழுமையாகச் சாத்தியமாகாது. தமிழர்கள் வாழும் பகுதிகளிலிருந்து ராணுவத்தை வாய்ஸ் பெறுவதும் இன்றியமையாதது. இவற்றைச் செய்யாத வரையில் போர் நிறுத்தத்துக்கு ஒப்புக் கொண்ட இலங்கை அரசு, உள் கொண்டு வைத்துப் புறமொன்று பேசியதோ என்ற சந்தேகம் எழவே செய்யும். ராணுவத்தினரின் ஆக்கிரமச் செயல்கள் தொடரும்.

போர் நிறுத்த ஒப்பந்தம் சரியாக அமுலாகவில்லை என்பது உண்மையானாலும் அது ஒன்றே நிரந்தர அமைதி காண்பதற்கு முத்தல் படி. எனவே இதனைக் கைவிடாதிருப்பதோடு அமுல்படுத்துவதில் உள்ள முட்டுக் கட்டைகளை நீக்க இரு தரப்பினரும் தீவிரமாக முயல் வேண்டும்.

(19ஆம் பக்கம் பார்ச்சு)

# ஜே. ஆரின் சாணக்கியமும் சண்டித்தனமும்

இவ்வளவு இளம்பிரச்சினையில் தீர்வொன்றைக் காண பயங்கரமாக திகை விழும்பா வீட்டால் பயங்கரமான திணைப் பூண்டோடு அழிக்க வேண்டும்" என்று ஜூனியரி ஜே. ஆர். ஜயவர்த்தனவுக்கு கதிரிக்குகினார் "பூண்டோடு அழிப்பது" ஒன்று தான் அவரின் கித்திரவாக இந்நின்ற வருகிறது. 1979 ஆம் ஆண்டு முகக் "பயங்கரவாதிகள் அழிக்க வேண்டுகிறோம்" இன்னும் பூண்டோடு அழித்து விட்ட முடியவில்லை. "இந்திராஜ் இலங்கை மீது படையெடுத்து இலங்கை கையாட வேண்டும்" என்றும் தக்கனம் காண செய்வதும் 24 மணி நேரத்துக்குள் நடந்து விடக் கூடிய நிகழ்ச்சி. ஆனால் இலங்கையில் இதன் பின் தமிழினம் இருக்காது" என்றும் இலங்கையில் ஜூனியரி ஜே. ஆர். ஒன்றுக்கே போற்றப்பட்ட தளவைய கதிரிக்குகினார். என்றதால்

பேசிக் வளர்த்ததை சமரசத் தீர்வு என்று கொள்ளும் தமது திட்டத்தைத் தமிழர்கள் சற்றுக் கொள்ள வேண்டும், இதை ஏற்றுக் கொள்ளுமாறு இந்தியா செய்கவேண்டும். இல்லவேல் தமிழர்கள் அழித்து ஒழிப்பதுதான் அதி உத்தம இவ்வளவு ஜூனியரியின் தீர்மானமாக இருந்து வருகிறது. பெரும் வளர்த்ததை என்பது வெறுப்பம்மாத்து போல் ஒன்று என்பது தமிழர்கள் அழித்து ஒழிப்பதற்கு ஆபத்தான வரலாறு குறித்து பாடகளைத் திரட்டி ஆயத்தம் செய்வது தான் என்பது ஜே. ஆரின் அகராதி

திம்பு மாதாட்டின் பின் பில்லி ரிஸ் இலங்கை அரசு இளம்பிரச்சினைத் தீர்வுக்கு சமர்ப்பிக்க போசனைகளை தமிழ்த் தீவிரவாதக்குழுக்களும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணிகளும் பிராக்ரிக் பின்னர் மாற்றுத் திட்டத்தை இனி தமிழ்க்குழுக்கள் தான் சமர்ப்பிக்க வேண்டும் என்று இலங்கை அரசு கூறிவது. இதைவே இந்தியப் பிரதமர் ராஜீவ் குமார்போது படுத்து இலங்கைத் தமிழர் போதுவன் பக்கம் தான் உதவிய என்று கதிரிார். தமிழ் மூலம் தான் எங்கள் கோரிக்கைகளைய சீரமைக்கிகள் கூறி விட்டார்கள். திம்புலி சமர்ப்பிக்க தான்கு அந்த திட்டத்தை அவர்கள் வலியுறுத்தினார்கள் இலங்கை அரசின் திட்டத்துக்கு மாற்றுத் திட்டமாக கொண்டுவர சமர்ப்பித்த திட்டத்தைப் பரிசீலனை செய்யலாம் என்று இந் திவத் தமிழர் பிரமுகர்கள் சிலர் போசனை கூறினார்கள். ஆனால் திம்புப் போசினும் டிசம்பர் பெசு சிவிய கலந்து கொண்டனர் என்ப மாற்றுத் திட்டம் ஒன்றைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென்று பில்லி அரசு எதிர்பார்த்தது!

## இந்திய அரசமைப்பு அடிப்படையில்

இந்தியாவின் தான் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி மாற்றுத் திட்டம் மொன்றைத் தயாரித்து பக்களில் பிரதமர் ராஜீவ் குமாரைக் கண்காணி ஜே. ஆரும் சந்தித்துப் பேசுவதற்கு முன்னதாகவே பரசு செயல்படுவது செயலாச் சொல்லப் பண்டாரியிடம் சமர்ப்பிக்கிறது

மொழிவாரி மாநிலங்கள் செயல்படும் இந்திய அரசியலமைப்பை அடிப்படையாகக் கொண்ட சமர்ப்பு ஆட்சி அமைப்பையுடைய பதில் திட்டம், ஈன்றதைத் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி தயாரித்துள்ளது. இந்தியாவில் மாநில அரசுகள் கருக்கரிய சில அலுவலர்களையும் மாநில முகவரைக்கருக்கு வறக்கம் கவராதாகத் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கிற பதில் திட்டம் இலங்கையில் தமிழ் தேசம் மக்கள் பெரும்பான்மையாக வாழ்ந்துவரும் பாரம்பரியமான எடக்கு சிழுகு மாகாணங்களை உள்ளடக்கிய பிரதேசத்தில் அமைவதற்கு வழிவகுக்கிறது.

## எதிர்ப்புமிலில் ஆதரவுமிலில்

இவ்வளவு அரசின் திட்டத்துக்கு மாற்றுத் திட்டம் சமர்ப்பிக்கப் படவில்லைமென்றும் தமிழர் பிரதிநிதிகளே இனி இதைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென்று பரசுத் தீவிரவாதத் தெரிவித்த பின்னர் மாற்றுத் திட்டமொன்றைச் சமர்ப்பிக்கவேண்டுமென்ற முடிவுக்குக் கூட்டணி வந்தது.

கூட்டணிச் செயல்தீவிர சிஜு. அமிர் கவியாகம் டிசம்பர்க்குச் செய்வதற்கு முன் இத் திட்டத்தைத் தயாரித்துக் கொண்டிருந்த சமயம் சென்னையிலுள்ள தமது சிறப்பு நிருபர் அவரைச் சந்தித்தார்.

இந்திய அரசியலமைப்பை அடிப்படையாகக் கொண்ட சமர்ப்பு ஆட்சி அமைப்புத் திட்டமொன்றைத் தயாரித்து வருகிறேன். இதைப் பதிலி தீவிரவாதக்குழுக்களுடனும் ஆலோசனை மென்று அவர்களைச் சந்திக்க முனைதாலும் அவர்கள் சந்திக்க விழும்பு இருக்கவில்லை. திம்புலி டிசம்பர் (17ம் பக்கம் பார்த்து)



தொலைபேசி: 11-12-85 கதிர்-8  
 வெளியீடு: சாயம்பா அட்வான்ஸிங் அசோசியேஷன்,  
 87, கண்டி வீதி,  
 யாழ்ப்பாணம்.  
 தொலைபேசி: 33816-24427

### சந்தா விபரம்

இலங்கை -	ரூ.	90-00
இந்தியா	ரூ.	125-00
சிலம்பூர்	U. S. டாலர்	15-00
யு.எசு.ஏ	U. S. டாலர்	15-00
விஜயநகரம்	U. S. டாலர்	25-00

கொடுப்பவர்கள்:  
 சாயம்பா அட்வான்ஸிங் அசோசியேஷன்

# கறையடிந்த நாட்கள்

“என்னைப் பற்றி, என் படையினரைப் பற்றி உண்மையை எழுதுங்கள்” என்று முப்படைகளினதும் நடவடிக்கைகளுக்குப் பொறுப்பான பிரிசுடியர் சிறில் ரணதுங்க அண்மையில் பத்திரிகையாளர் மகாநாடு ஒன்றில் தெரிவித்ததாகச் செய்திகள் கிடைக்கின்றன.

“உண்மையை எழுதுங்கள்; உண்மையாக எழுதுங்கள்” என்று யாழ்ப்பாணத்தில் ஒரு யோகர் சுவாமிகள் அன்று சொல்லியமைக்கும், பாதுகாப்புப் படையினர், அரசாங்கம், கொழும்புப் பத்திரிகைகள் (ஆங்கிலம்) சொல்வது எழுதுவதற்கும் எக்காலத்திலும் உறுதுவராது.

பிரிசுடியர் சிறில் ரணதுங்க, “என்னைப் பற்றி, என் படையினரைப் பற்றி” என்ற தற்பெருமையும் இறுமாப்பும் பொருந்திய அவருடைய தொனியைக் கவனிப்புகள்) துப்போது முப்படைகளினதும் ஒருவண்ணைந்த செயற்பாட்டிற்குப் பொறுப்பானவர்; நிலாவெளிமுதர் போன்ற இடங்களிலும், வேறும் கிழக்கு மாகாணத்தின் பல இடங்களிலும் பிருதிவி, அப்பு, தேயு, வாயு, ஆகாயம் எனப்படும் பஞ்சபூதங்களின் வழியாகவும் தமிழ் மக்களுக்கு நிகழ்த்தப்பட்ட அழிவுகளுக்குப் பொறுப்பானவர் என்று கருதப்படுபவர்; இளைப்பாறிய பின்பும் அவசர அழைப்பின் நிமித்தம் ‘நாட்டடைக் காக்கும்’ உயரிய பணியில் ஈண்டும் இணைந்திருப்பவர். இங்கிலாந்தின் புகழ்பெற்ற லான்டேஸ்ட் ராணுவ நிறுவனத்தில் பயின்றவர்; 1971ம் ஆண்டு மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் கிளர்ச்சியை பல வழிகளிலும் ஒடுக்கியதால் ‘புகழ்’ பெற்றவர். அவருடைய 1971 ஏப்ரல் காலத்தின் சிறப்புப் பணிகள் பற்றி இவ்விடத்தில் நினைவு கொள்வது பொருந்தும்.

1971 இன் மே மாதம் இறுதிப் பகுதியளவில் மக்கள் விடுதலை முன்னணியினரை காடுகளுக்குள் பின்

வாங்கச்செய்தமையில் சிறிமாவோ பண்டாரநாயகாவின் அரசு வெற்றியிட்டியது, அத்துடன் கிராமப்புறங்களில் ஓரளவாவது ராணுவத்தினரின் கட்டுப்பாட்டுக்குள்வந்தது. இந்த நிலைக்கு இலங்கை ஆயுதப் படையினரின் காட்டுமிராண்டித்தனமா ஒடுக்கு முறையும், இலங்கை அரசின் ஒத்துழைப்பிற்கு வந்த உலக நாடுகளின் எண்ணிக்கையும் காரணம், உலக நாடுகளில் ஏராளமானவை அந்தோரம் அரசாதாரணமான ஆதரவை திருமதி பண்டாரநாயக்காவிற்கு வழங்கின. (இன்றைய நிலையை ஒப்பிடவும்)

ஏப்ரல் மாதம் 17 ஆம் திகதியில் இருந்து கேகாலை போன்ற இடங்களில் பரவலாக கிளர்ச்சியாளர்கள் என்ற பெயரில் பல அப்

## சிக்காரிக்கா

பாணிப் பொதுமக்களுக்கு ராணுவத்தினரால் ‘மரண தண்டனை’ வழங்கப்படுவது ஆரம்பமாயிற்று.

இந்த நேரத்தில் “ஃபினூன்சியல் ரைம்ஸ்” இன் மே மாதம் ஆரம்ப திகதி இதழில் (1971) லெப்டினன்ட் கேர்னல் சிறில் ரணதுங்கவின் பேட்டிக் குறிப்பொன்று வெளிவந்தது: கிளர்ச்சிக்காரர்கள், பயங்கரவாதிகள் என்ற பெயரில் கொலை செய்யப்படுவதை அவர் இறுக்கமாக நியாயப்படுத்தினார்.

“நாங்கள் விபட்டாயிடமிருந்தும் மலேசியாவிடமிருந்தும் மிக அதிகளவு பாடங்களைக் கற்றுக்கொண்டிருக்கிறோம். நாம் அவர்களை (கிளர்ச்சிக்காரர்களை) பூண்டோடு ஒழிக்க வேண்டும்.”

இன்னுமொரு ராணுவ உத்தியோகத்தர்: ‘கைது செய்யப்பட்ட அனைவரையும் மயானத்திற்கு அழைத்துச் சென்று முடித்துவிடுவோம்’ என்று சொல்லியிருக்கிறார்.

ஆனால் உடனடியாகவே அரசாங்கம் இதனை மறுத்தாலும் சிங்களி ஆர்மியில் நூற்றுக்கணக்கான ஆண்களினதும், பெண்களினதும் சடலங்கள் மிதந்து வந்ததை ஏராளமான மக்கள் பார்த்திருக்கிறார்கள். இவ்வுடல்களை ராணுவத்தினர் பின்னர் எடுத்துச் சென்று எரித்தனர் என்றும், பெரும்பாலானவர்கள் தலையில் பின்புறமாகச் சுடப்பட்டிருந்தனர் என்றும் நியூயோர்க் டைம்ஸ் பத்திரிகை கூறியது.

வோஷிங்டன் போஸ்ட், பத்திரிகை இலங்கையைச் சேர்ந்த ஒரு ராணுவ மேஜர் இந்தக் கிளர்ச்சியை வரவேற்றதாக எழுதியிருந்தது.

“இந்த நாட்டில் ஒரு பொழுதாவது நாம் உண்மையான யுத்தம் செய்ததில்லை. கடந்த பல வருடங்களாக பொம்மை மனிதர்களுடைய சுட்டு வந்திருக்கிறோம். இப்பொழுதுதான் நாங்கள் உண்மையாகவே ‘தொழில்’ புரிகிறோம்” என்று அந்த மேஜர் தெரிவித்திருக்கிறார்.

ரோகண விஜேவிராவின் கருத்துப்படி 15,000 புரட்சியாளர்கள் படுகொலை செய்யப்பட்டுள்ளார்கள். உத்தியோகபூர்வமான தகவல்கள் 12000 என்று சொல்கின்றன. இதேயளவு பொதுமக்களும் படுகொலை செய்யப்பட்டுள்ளார்கள்.

1971 படுகொலைகளுக்குச் சில உதாரணங்கள்:

அக்குரஸ்ஸவில் இரு இளைஞர்கள் ஏராளமான கிராம மக்களுக்கு முன்னிலையில் சுடப்பட்டு, இறந்து போகும் வரை அப்படியே விடப்பட்டனர். பின்னர் அரைகுறை உயிரில் எரிக்கப்பட்டனர். கொல்ல கொட என்னும் இடத்தில் பல இளைஞர்களின் உடல்கள் தொங்க விடப்பட்டிருந்தன. பண்டாரகம என்னும் இடத்தில் ஒரு இளைஞன் சித்திரவதை செய்யப்பட்டு குலிக்கால் அறியப்பட்டு உப்பு மிளகாய்தூவப்பட்டது. கொழும்பிற்கு அண்மையில் ஒரு இளைஞன் அடித்து துன்புறுத்தல்கள் செய்து இரத்தக் காயங்களுடன் ஏறும்புகள் நிறைய உள்ள இடத்தில் போட்டனர்.

(18ம் பக்கம் பார்க்க)



யிட்டு குறிப்பாக இந்தியப் பிரதமர் திரு ராஜீவ் காந்தி தலையிட்டு ஒரு நல்ல முடிவை கொண்டுவர வேண்டுமென எதிர்பார்த்தவர்கள். இந்திய அரசும் தலையிட்டு பல்வேறு சமரச முயற்சிகளை மேற்கொண்டது. ஆனால் சமீப காலமாக இந்த முயற்சியில் தீவிரவாத இளைஞர்கள் நம்பிக்கையில்லாத நிலை தோன்றியுள்ளதாகத் தெரிகிறது. பிரதமர் திரு. ராஜீவ் காந்தியை அவருக்குக் கீழுள்ள சில இந்திய அதிகாரிகள் தப்பான வழியில் திசை திருப்புகிறார்கள். தீவிரவாத இளைஞர்களை நாட்டை விட்டு வெளியேற்றுவதன் மூலம் அல்லது இவர்கள் கட்டாயமாக இப்படித் தான் நடக்க வேண்டுமென்று இந்தியா திணிக்க முயல்வதை தமிழ்த் தீவிரவாத இளைஞர்கள் ஏற்கவில்லை. அதனால் இந்திய தலையிட்டுப், பாதுகாப்பில் நம்பிக்கையிழந்து வருகிறார்கள். எனவே தமது சொந்த சக்தியிலும் பலத்திலும் நம்பிக்கை வைக்க முற்படுகிறார்கள். சாட்சிக்காரனிடம் செல்வதை விட, சண்டைக்காரனிடமே பேசலாமென்ற நிலையுண்டாகிறது.

இருந்தாலும் தமிழர் பிரச்சனையில் இரண்டு தரப்பினரதும் பிடிவாதக் குணமும், இப்பிரச்சனை ஒரு சுமுக முடிவுக்கு வருவதில் தாமதமாகிறது. விடாக்கண்டனும் கொடாக்கண்டனும் இருக்கிறார்கள்.

கே:- அப்படியென்றால் தீர்விற்கான உங்கள் ஆலோசனையென்ன?

ப:- இப்பிரச்சனையைத் தீர்க்க எந்தவிதமான ஒப்பந்தமோ ஒப்பந்த அடிப்படையோ தேவையில்லை. ஒருவருக்கு ஒருவர் விட்டுக் கொடுத்து பேச வேண்டும். மனிதாபிமான அடிப்படையில் தான் தீர்க்க முன்வர வேண்டும்.

இதன் காரணமாகத் தான், நாம் இணக்கத்தை, சமரசத்தை போன்ற ஒன்றுக்கு ஆலோசனை கூறினோம். அது ஏற்கப்படவில்லை. இது பற்றி நாம் மேலும் ஆலோசனை கூறும்போது, சிந்திக்கும் போது பொதுவான ஒரு குழுவை அரசும் தமிழர்களும் அமைக்க வேண்டும்.

குறிப்பாக இன்று அனாவசியமாக தேவையற்ற முறையில் நடக்கும்

யுத்தமீறல்கள், கொலைச் சம்பவங்கள், கொள்ளை, பயங்கரவாதத்தின் பேரால் கைது செய்யப்படுவது போன்ற முக்கிய பிரச்சனைகளில் தலையிட்டு ஓர் ஆலோசனை வழங்கும் முடிவெடுக்கும் அதிகாரம் இச்சபைக்கு இருக்க வேண்டும். தேசிய பாதுகாப்பு அமைச்சரும், உயரதிகாரிகளும் இன்றுள்ள தமிழ் அமைச்சர்களும் இக் குழுவில் அங்கம் பெற வேண்டும். அதிகாரமுள்ள ஒரு சபையாக இது அமையவேண்டும் என நாங்கள் ஆலோசனை கூறுகிறோம்.

தமிழர் பிரச்சனைக்கும், பிரஜாவுரிமைப் பிரச்சனைக்குமாக நாம் ஒரு முடிவை ஏற்படுத்தவேண்டிய சம்பந்தம் 31 ஆம் திகதி வரை அரசுக்கு அவகாசம் வழங்கினோம். இது தொடர்பாக 31 க்குள் முடிவு கிட்டாவிட்டால் நமது பிரச்சனையைத் தீர்க்க நாமே வழிதேட வேண்டும், அந்த அடிப்படையில் தான் எமது ஆலோசனைகளை டிசம்பர் 3 ஆம் திகதி இ. தொ. கா. விண்நிர்வாக சபைக் கூட்டத்தில் சமர்ப்பிக்க விரும்புகிறோம்.

கே:- வடக்கிலும் கிழக்கிலுமேற்பட்டுள்ள தற்போதைய நெருக்கடினைப் பற்றி அரசுடன் பேச தமிழ்த் தலைவர்கள் இங்கு இல்லையே? எவரேனும் தமிழ்த் தலைவர்கள் தற்போதைய பாதுகாப்புகளை அரசிடம் கூறி பேசலாமே?

ப:- தலைவர்கள் பேசிப் பேசினாலும் காணவில்லையே? பேச்சு வார்த்தைகள் பயனளிக்கவில்லை. பேச்சுவார்த்தையில் நம்பிக்கையும் இழந்து விட்டார்கள். எனவே தலைவர்கள் பேசவில் என்ற அர்த்தமிருக்கிறது? மக்கள் பேச வேண்டும் மக்கள் தான் தலைவர்களை உருவாக்குபவர்கள். மக்கள் முன்வந்து பேசினால் பிரச்சனை முடியும். தலைவர்கள் இல்லையே என்று கவலைப்பட வேண்டியதில்லை.

கே:- மலையக மக்கள் பிரச்சனையில் நீங்கள் தீவிரமாகச் செயற்படப் போவதாக பேசப்படுகிறதே?

ப:- இதுவரை காலமும் மலையக மக்கள் பிரச்சனையில் ஒரு கெரள் கையை முன்வைத்தே செயற்பட்டு வந்தோம். 40 வருடகால எனது

தொழிற்சங்க வரலாற்றில் எனது கொள்கை வெற்றி பெற்றதாகத் தெரியவில்லை. இதைப்பற்றி யோசக்கும் போது பலம் வாய்ந்த காங்கிரஸின் பலமே தோல்வி என்ற நிலைக்கு கொள்ள வேண்டியதாக இருக்கிறது. எனவே எமது திட்டங்களை மக்கள் முன் வைக்க போகிறோம்.

கே:- தற்போதைய உங்களின் செயல்களை அரசோ, மற்றவர்களோ வித்தியாசமான கண் கொண்டு பார்ப்பதாகத் தெரிகிறதே?

ப:- என் எதிர்காலம் பற்றியோ, என்னைப் பற்றியோ மற்றவர்கள் நினைப்பதைப் பற்றியோ நான் கொஞ்சமும் கவலைப்படவில்லை. அரசாங்கமோ, ஜனாதிபதியோ என் செயல் பற்றியோ எனது கொள்கைகள் பற்றியோ விரோதமாக நினைக்கவில்லை; மற்றவர் நினைப்பது பற்றியோ சொல்வது பற்றியோ நான் ஏன் கவலைப்பட வேண்டும்? சிலர் ஆதாயம் தேட நினைக்கிறார்கள்.

பேட்டி: என்.டி. தியாகராசா வீரகேசரி. 1-12-85.

“தமிழ் இனத்தை ஒழிப்பதற்கு திட்டமிடப்பட்டால் அதற்கு நாம் உடந்தையாக இருக்க மாட்டோம் எனவே 1986ம் ஆண்டை நாம் எமது உரிமைகளை வலியுறுத்தும் ஆண்டாக பிரகடனப்படுத்தி செயற்பட இருக்கிறோம்”...  
 “பத்தாயிரம் பேரை அடக்க முடியாமல் ஒரு வீதம் தவிர மற்றவர்கள் எல்லாம் பயங்கரவாதிகள் எனக் கூறுகின்றனர். மம்மை யெல்லாம் பிள்ளைப் பூச்சிகள் என்று நினைத்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள். இப்படியெல்லாம் செய்வதை நாம் இனிமேல் கேட்டுக் கொண்டிருக்கத் தயாரில்லை.  
 கிராமிய கைத்தொழிந்துற அபிவிருத்தி அமைச்சர் எஸ். தொண்டமான்

சிறந்த தமிழ் இதழ்களில் ஒன்றான "சுற்று" நாளிதழின் மூலமாக வெளிவரும் "சுற்று" நாளிதழின் மூலமாக வெளிவரும் "சுற்று" நாளிதழின் மூலமாக வெளிவரும்

# சிங்கள மக்களின் அச்சம்

## உண்மையற்ற ஒன்றாகும்

இது ஆர். ஜெயவர்தனது உணர்வுகள் ஒரு மிக உயர்ந்த நிலைவராக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளதாகும். தன்னை எட்டுப்படுத்த முடியாத படைகளின் ஆதிக்கத்தில் இருந்து விடுதலை பெறும் வரையில், அவரின் உணர்வுகளை அறிவிக்கும் பாக்கியமாகும். அப்போது அவர்கள் செல்லப்பட்டு தமிழர்கள் உடனடி முன் கவனம் தரவேண்டிய விஷயமாகும். இப்போது அவர்கள் கவனம் தரவேண்டிய விஷயமாகும். இப்போது அவர்கள் கவனம் தரவேண்டிய விஷயமாகும்.

அது மட்டுமன்றி அவருடைய பாதுகாப்பின் கீழ் உச்சமடைந்துள்ள நிலைமையில் இருந்து விலகி வரவேண்டியிருக்கிறது. அவருடைய அன்றி அவரது உணர்வுகளையும் பேச்சுவார்த்தை மூலம் இவ்வாறு வாதம் காண்பது குறித்து அவர்மேல் அளித்து அம்மாதிரியான விஷயத்தை எப்படிப்படிவென்று எவ்வாறு குறிப்பிட்டிருக்கிறது.

"காங்கிரஸ்" பத்திரிகையில் சமீபத்தில் வெளியிடப்பட்ட அறிக்கை ஒன்று இது பற்றி அறியும் முயற்சி எடுக்கப்பட்டது. இது செய்தி நாளும் தமிழ்ச் செய்தி நாளும் சந்தர்ப்பமாக அறிவிக்கப்பட்டது. இது செய்தி நாளும் சந்தர்ப்பமாக அறிவிக்கப்பட்டது. இது செய்தி நாளும் சந்தர்ப்பமாக அறிவிக்கப்பட்டது. இது செய்தி நாளும் சந்தர்ப்பமாக அறிவிக்கப்பட்டது.

தமிழர்கள் ஆயுதங்களைக் கீழே போடுவது உடனடியான விஷயமாகும். இராணுவத்தை வரப்பெறுகிறது. அரசியலமைப்பின் கீழே உடனடியான விஷயமாகும். இராணுவத்தை வரப்பெறுகிறது. அரசியலமைப்பின் கீழே உடனடியான விஷயமாகும்.

அத்துடன் மட்டுமன்றி தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி உருவாகிறது. உருவாகிறது. உருவாகிறது. உருவாகிறது. உருவாகிறது. உருவாகிறது. உருவாகிறது. உருவாகிறது. உருவாகிறது.

மிதந்துவரும் புதிய திட்டத்தில் ஒருசம்மையாகும். அதற்குப் பதிலாக தமிழர் பிரச்சினைகளை எவ்வாறு கட்டுப்பாடுவார்கள் என்பது ஆயுதங்களைக் கீழே போடவேண்டும்.

பல வகைப்பட்ட பேச்சுவார்த்தைகள் பலமுறை நடந்தும் பற்றிச் சிக்கிவிட்டது. இரண்டு பிரதான படைப்படைகளை மிகத் தெளிவாக புலிமை உருவாக்க. 1956 லிருந்து 1958 வரைக்கும். 1957 லிருந்து 1958 வரைக்கும் இடையிலான படைப்படைகளை தமிழர்கள் எதிர்த்து வந்தார்கள் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கொழும்பு வீதிமேல் மட்டுமன்றி இலங்கை முழுவதும் பேச்சுவார்த்தைகள் நடந்து வந்தன. ஆரம்பமாகியும் தமிழர்களுக்கு எதிரான வன்முறைகள் கூட்டவிழ்த்து விடப்படுவதை உணர்வதற்காக கவனித்துக்கொள்ள வேண்டும். அறிவிக்கப்பட்டுள்ள முடியும். தமிழர் மிகக் குறைவான அச்சத்தில் போகும் வகையில் பலமுறை மிகக் குறைவான முயற்சி செய்து கொள்ளவேண்டும். இரண்டு பேச்சுவார்த்தைக்கு தயாரானவர்கள் அல்லது தயாரானவர்களைத் தேர்ந்தெடுத்தும் வீதிமேல் காண்பது அப்படி வெளித்தோன்றி தமிழர்களைத் தாக்கத் தொடங்கியும்.

இவ்விஷயங்களில் இலங்கை முழுவதும் அச்சம் மிகுந்திருக்கிறது. இலங்கை முழுவதும் அச்சம் மிகுந்திருக்கிறது. இலங்கை முழுவதும் அச்சம் மிகுந்திருக்கிறது. இலங்கை முழுவதும் அச்சம் மிகுந்திருக்கிறது. இலங்கை முழுவதும் அச்சம் மிகுந்திருக்கிறது.

# சந்திரகாசனுக்கு 'சோ'வின் விவாக்கம்

(சென்ற இதழ் தொடர்ச்சி)  
இந்த முயற்சி வெற்றி பெற வேண்டுமானால் விடுதலைப் புலிகளும் இந்திய அரசோடு முழுமையாக ஒத்துழைக்க வேண்டும். தமிழகத்திலும் இந்திய அரசின் முயற்சிக்கு ஆதரவு முழுமையாக இருக்க வேண்டும்.

## உண்மையை உணர்வீர்கள்

சிக்களம் மட்டும் ஆட்சிமொழி என்று SWRD பண்டார நாயக்காவின் காலத்தில் சட்டம் கொண்டு வரப்பட்டது முதல், கடந்த 25 ஆண்டுகளாக அலரிக்கை முறையில் பல போராட்டங்களை நடத்திய இலங்கைத் தமிழருக்கு இலங்கை அரசு அளித்த பதில் - துப்பாக்கி குண்டுகளும், அரசுப் படையினரின் அடக்குமுறை பயங்கரவாதமும்.

சமரசப் பேச்சு வார்த்தை என்பது சுழத் தமிழருக்குப் புதிய தொன்று அல்ல. கடந்த காலத்தில் ஏறப்பட்ட பல ஒப்பந்தங்களின் கதி என்ன என்பது அனைவரும் அறிந்ததே. 1983 இனக்கலவரத்திற்கு பின்னர் தொடங்கிய பேச்சு வார்த்தைகளில் இன்று வரை சாதிக்கப்பட்டது தான் என்ன?

இலங்கையிலுள்ள நாயுடல்லாக (Stateless) ஒரு இலட்சம் இந்திய வமிசாவழித் தமிழரின் நலன் கருதி இன்று வரை இந்திய அரசு செய்ததுதான் என்ன? இந்திய அரசை எதிர்ப்பதல்ல என் நோக்கம். இந்திய அரசின் அணுகு முறையினால் விளைந்த பயன் என்ன என்பதை எண்ணிப் பார்க்க வேண்டுவதே என் கோரிக்கை.

தங்கள் கருத்துக்கு மாற்றுக் கருத் தாயினும், உண்மை நிலையினை நீங்கள் உணர்வீர்கள்; அவ்வாறு உணர்வதின் மூலம் வாசகர்களுக்கு உண்மையை, சுழ விடுதலைப் போராட்டத்தின் நியாயத்தை எடுத்துக் கூறுவீர்கள் என்ற எண்ணமேலீட்டினால் எழுதியுள்ளேன்.

த. கிருபாகரன்,  
கள்ளக்குறிச்சி.

முகத்திலும் இந்திய அரசின் முயற்சிக்கு ஆதரவு முழுமையாக இருக்க வேண்டும்.

ஆனால் இங்கே என்ன நடக்கிறது? இலங்கைத் தமிழர்களின் துன்பத்தைப் பற்றி இந்திய அரசு லட்சியமே செய்யவில்லை என்பது போன்று பிரசாரம் செய்யப்படுகின்றது. இந்திய அரசின் அதிகாரிகள் இலங்கையின் சார்பாகச் செயல்படுவது போன்ற குற்றச்சாட்டும் கூடக் கூறப்படுகிறது. சமரசப் பேச்சு என்பதே இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு இழைக்கப்படும் துரோகமாகச் சித்திரித்துக் காட்டப்படுகிறது.

இலங்கைத் தமிழர்கள் அனைவருமே விடுதலைப் புலிகளை ஆதரிப்பவர்கள் தான். விடுதலைப் புலிகளின் லட்சியம் சுதந்திர சுழம்... இலங்கைத் தமிழர்களின் ஏகோபித்த ஆதரவு விடுதலைப்புலிகளுக்கு இருப்பதால் சுதந்திர சுழம் என்பது தான் இலங்கைத் தமிழரின் ஒரே குறிக்கோள்... விடுதலைப் புலிகள் அனைவருமே அப்படிக்கற்ற லட்சியவாதிகள், சுதந்திரப் போராட்ட வீரர்கள்.. அவர்களிடம் குறைகளே கிடையாது.. ஆயிராய் அப்படிப்பட்டவர்களை மிகு வெறுப்பிடித்த இலங்கை அரசுடன் சமரசம் பேச்சு சொல்வது தமிழ் மக்களுக்குச் செய்யும் துரோகம்... என்ற, எழுதப்படாத விடு ஒன்று இங்கே உருவாக்கப்பட்டு ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட விட்டது இந்த விதியை உண்மையாகவே நம்புகிற அரசியல்வாதிகளும், பத்திரிகையாளர்களும் ஒரு சிலர் இருக்கக் கூடும். ஆனால் பெரும்பாலான அரசியல்வாதிகளும், பத்திரிகையாளர்களும் நம்பியவர், வியாபாரம் ஆகியவற்றைக் கருதித்தான் இந்த விதியை ஏற்றிருக்கிறார்கள். "நமக்கு ஏன் பொல்லாப்பு" என்று நினைத்தும் சிலர் இதை ஏற்றிருக்கக் கூடும்.

இதனால் என்ன விளைகிறது? 'இப்படிப்பட்ட விடுதலைப் புலிகளை நிர்ப்பந்தப்படுத்தி சமரசப் பேச்சுக்கு மத்திய அரசு அமர்த்தலாமா?' என்று தமிழக மக்களிடையே அபிப்பிராயம் பரவ இது

உதவுகிறது. மத்திய அரசு தமிழர்களுக்கு விரோதமாகச் செயல்படுவது போன்ற ஒரு பிரசாரம் எடுப்புவதற்கு இது வாய்ப்பு அளிக்கிறது.

இலங்கைத் தமிழர்களின் பிரச்சனை முதலில் மனித உரிமை சம்பந்தப்பட்ட பிரச்சனை. உயிருக்குப் பாதுகாப்புத் தேவை - என்பது உடனடிப் பிரச்சனை. இவற்றுக்காக இந்திய அரசு முயற்சித்துக்கொண்டிருக்கிறது. இந்த முயற்சிகள் உடனடியாக முழுப் பயனையும் அளித்து விடாது என்பது நமக்குப் புரியிறது. ஆனால் இலங்கை ராணுவத்தின் காட்டுத்தனம் கட்டுப்பாட்டுக்குள் வந்தால் அதுவே இப்போதைக்கு வரவேற்கத்தக்க நிவாரணம் தான். இந்தியாவில் உள்ளதுபோல ஒரு சமஷ்டி அரசியல் உருவாக்கப்பட்டு, இங்கு மாநிலங்களுக்கு உள்ள அதிகாரங்களைப்போல இலங்கைவிலும் ஆட்சி உரிமைகள் தமிழர்களுக்கு அளிக்கப்பட்டால் - பிரச்சனையின் இறுதி தீர்வாக அது அமைக்கப்படும். இதை இறுதி இலக்காக வைத்துக் கொண்டு இந்திய அரசு செயல்படுமென்று நான் நம்புகிறேன்.

ஜெயவர்த்தனுவின் சுயநலப்பிடிவாதத்தினாலும், சிக்களவரிடையே இருக்கக்கூடிய வெறுப்புகளின் செயல்களினாலும் இந்திய அரசின் முயற்சிகள் எல்லாம் தோல்வி அடையக் கூடும். அப்படிப்பட்ட நிலை வந்தால் அதன் பிறகு இலங்கை துண்டாடப்படுவதை யாராலும் தடுக்க முடியாது. ஆனால் இந்த சாத்தியக் கூற்றை மனதில் வைத்துக் கொண்டு இப்போதே இலங்கையைப் பிளந்து விடவேண்டும் என்று கூறுவது சரியான அணுகுமுறை அல்ல.

இப்போதைக்கு இந்திய அரசின் முயற்சிகளுக்கு வலியுட்டுவதுதான் நல்லது. வன்முறை வாதத்தை ஒரு லட்சிய நெறியாகச் சித்திரிப்பதால் இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு எந்த வித நிவாரணமும் இப்போது கிட்டப்போவதில்லை. மாறாக அவர்களுடைய துன்பங்கள் அதிகரிக்கும் (14ம் பக்கம் பார்க்க)



# ஐரோப்பாவிலிருந்து

1921 ஆம் ஆண்டில் குத்து சிங்கள, தமிழ் சமுதாயங்களுக்கிடையிலான பிரச்சனைகள் வளர்க்கப்பட்ட போதிலும், 1927 ஆம் ஆண்டின் இளைக்காவரத்தின் பின்பே இவ்வகைத் தமிழ்ப்பற்றிய பிரச்சனை வெளியடைந்த தெரியாத தொடங்கியது. ஸ்ரீலங்கா அரசு தனது இட்டமிட்ட இவ அழிப்பு நடவடிக்கைகளை வெளியடைந்த தெரியாத நாயுடைய மூலமற்றத்த போதிலும் 1953 ஆம் ஆண்டின் பாரிய இளைக்காவரம் இவ்வகையின் அரசியல் பிரச்சனையை வெளியடைந்திருக்கும் அறிய எவ்வாறு அத்துடன் 1968 இல், 18 சிங்கள இராணுவத் திவர கொலைப்பட்டு ஆயுதப் போராட்டம் வளர்ச்சிபெற்று வந்தனையும் சர்வதேச நாடுகளின் கவனத்தை ஈர்க்கவ. அத்துடன் விடுதலைப் போராட்டங்களின் ஆயுத நடவடிக்கைகளும் சர்வதேச விடுதலை இயக்கங்களின் ஆயுத நடவடிக்கைகளை ஒரு வைத்து போடப்பட்டன.

விடுதலைப் போராட்டங்களின் கெளரிவா இராணுவ நடவடிக்கைகள் விவதரிக்கப் பட்டதில் திவர தொடர்ந்து, இவ்வகையின் அரசியல் பிரச்சனைகள் சர்வதேச தளவாங்கியங்களினாலும் வெகுஜன தொடர்பு சாதனைகளினாலும் முக்கியப் படுத்தப்பட்டன. இவ்வகையின் முதலாளித்துவ கொடூர்ப்புரணைகள் விடுதலைப் போராட்டங்களையும், விடுதலைப் போராட்டத்தை கடிய மழுங்கடிக்கச் செய்யும் நடவடிக்கைகளையே மேற்கொண்டு வந்தன ஸ்ரீலங்கா அரசினரும், முதலாளித்துவ நாடுகளினதும் தமைய நிலையங்களும் தொடர்பு சாதனைகளும் விடுதலைப் போராட்டங்களை பங்களிப்பார்திகள் என்று பிரசாரம் செய்த போதிலும் விடுதலை இயக்கங்களினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தீவிரமான பிரச்சாரங்கள் படிப்படியாக பிரிவினையாதிக்க, தமிழ் கெளரிவாக்கள், விடுதலைப் போராட்டங்கள் என்று வர்ணிக்கும் அளவிற்கு நிலை

மையை மாற்றின. இதன் காரணமாக மேற்கு ஜேர்மனி, பிரான்ஸ், சுவிட்சர்லாந்து, கனடா, நேதர்லாந்து, பென்மார்க், நெதர்லாந்து, கனடா ஆகிய நாடுகள் இவ்வகைத் தமிழ் மக்களை அரசியல் அகதிகளாக அங்கீகரிக்க முற்பட்டன.

இந்த நிலையில், தேரடி அரசியல் காரணிகளால் பாதிக்கப்பட்ட தமிழ் மக்கள் இவ் ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கு குடியேறினார்கள். விடுதலை இயக்கங்களின் வளர்ச்சிகளும், வந்து தெரியவிடுதலைப் போராட்டத்திற்கும் ஆகரடி தேடுய் கவையில் பிரசாரம் செய் மேற்கொள்ளும் முக்கிய நடவடிக்கைகளாக மாறினார். ஆளுதல் தேரடி அம்மது மறைமுக அரசியல் காரணிகளால் பாதிக்கப்பட்ட அரசர்கள் என்ற கருத்தை விடுத்து, இன்று வெளிநாடுகளில் வாழும் தமிழ் மக்

## ஒரு குரல்

களில் ஒரு குறிப்பிட்ட வீதத்தினரே வந்து தேடுய் விடுதலைப் போராட்டத்திற்கான தமது பங்களிப்பின் உணர்வு ஸ்ரீலங்கா செய்து வருகின்றனர். இவர்களால் விடுதலை இயக்கங்களும் இரு வழிகளில் வளர்ச்சி அடைவத் தொடங்கின.

1. சர்வதேச ரீதியில் குடியேறாத தலர்களால், அகதி அந்தஸ்துக்கீழ்க்காரியலர்களால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பிரசாரம்.
  2. உண்மையான விடுதலை விடுதலை பிரகாரம் வழங்கப்பட்ட பொருளாதார உதவிகள்.
- முதலாவதாக சர்வதேச ரீதியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பிரசாரங்களில் மெளன் டர்ஸ்களின், ஆர்ப்பாட்ட உணர்வுகள், சுதேயாக்கிரகங்கள் என்பவற்றுடன் துண்டுப் பிரசார வெளியீடுகளும் முக்கியம் வகிக்கின்றன. சர்வதேச ரீதியில்

மேற்கொள்ளப்படுகின்ற இவ்வாறான பிரசாரங்களில் வெளிநாடுகளில் வாழும் தமிழ் மக்களின் பங்களிப்பு எவ்வாறானது என்ற கேள்வி எழுந்தபோது திவர அவர்களின் பங்களிப்பு கவனத்திற்கு வரவேண்டும்.

ஆளுதல், 1953 இல் பின் விடுதலைப் போராட்டங்களில் விவதரிக்கப்பட்ட, வெற்றி கொள்ளப்பட்ட, இராணுவ நடவடிக்கைகளே இவ்வகைத் தமிழ் மக்கள் பிரச்சனையின் சர்வதேசமயப்படுத்தியதில் மாதம் மையலித்தன. 1953 இல் பின்னரே வெளிநாடுகளில் வாழும் தமிழ் மக்கள் விடுதலைப் போராட்டத்திற்கு தமது ஆதரவை வழங்க முற்பட்டதுடன், சர்வதேச தொடர்பு சாதனைகளும் தமிழ் மக்கள் பிரச்சனைகளை மகன்மயப்படுத்தின. இதற்கு ஸ்ரீலங்கா அரசு அரசியல் பொருளாதார துறைகளில் பாதிப்படைந்தது.

அரசியல் ரீதியில் சர்வதேச மட்டத்தில் ஸ்ரீலங்கா கவலை, ஸ்ரீலங்காப் பெயரைத் தேடிக்கொள்ளுள்ளது. தமிழ் மக்கள் பிரச்சனைகளைத் தீர்க்க முற்படாது, விடுதலைப் போராட்டத்தை அடக்கும் தோக்கில் அதனை இராணுவ ரீதியில் தீர்க்க முற்பட்டமையால், விடுதலைப் போராட்டங்களின் தடவடிக்கைகளை அடக்க முடியாத, நீதிதரவில், இவ்வகைய நாடுகளின் உதவியின்றி நாடுகளிலிருந்து கனிவா பிராண நாடுகளில் வந்தன விடுதலைப் போராட்டங்கள் பெறுவதற்கு காரணமாகியது. மேலும் அரசு பங்களிப்பதும் கோரத்தால் நடவடிக்கையாகும், கட்டுப்பாட்டு இராணுவத்தின் கோரத்தைக் களும் சர்வதேச மட்டத்தில் விவரிக்கப்பட்டன.

1953 இல் நடைபெற்ற இவ்வகையானத்தில் போது சிங்கள மக்களுடன் சேர்ந்து அரசுபடைகளும் சேர்ந்து சடுபட்டதை அப்போது ஸ்ரீலங்கா சென்றிருக்க உணர்வுப் பிரயாணிகள் வெளிநாட்டுத் தளவாங்கியங்களிற்கு தகவல் களை வழங்கியிருந்தனர். கைக்கொள்ள இன்றக்கூடத்தில் அடைக்கப்பட்டிருந்த 57 பேர் மருகொடுக்கெய்யப்பட்டனய, ஸ்ரீலங்கா அரசின் இவ்வாத தன்மையினையும் கொடுக்க (18ம் பக்கம் பார்க்க)

# சுதந்திரத்திற்கான போராட்டம்; கு

இன்று உங்களிடம் பாரமான இதயத்துடன் வந்திருக்கிறேன். எல்லாவற்றையும் நீங்கள் அறிவிர்கள்; புரிந்து கொள்வீர்கள். நாம் எம்மாலியன்ற வரை முயன்றோம்; ஆனால் டாக்டர், சிட்டாகொங், குல்லா, ரம்பூர், ஜெகூர் எல்லா இடங்களிலும் தெருக்கள் எமது சகோதரர்களின் இரத்தத்தால் சிவப்பிற்றம் பெற்றுள்ளன.

பங்களா தேஷின் மக்கள் இன்று கோருவது விடுதலை அவர்கள் உயிர்வாழ விரும்புகிறார்கள். அவர்களுடைய உரிமைகள் அவர்களுக்கு வேண்டும். நாங்கள் என்ன பிழை செய்துள்ளோம்? தேர்தல்களில் நீங்கள் அவாமி லீக்கிற்கு வாக்களித்தீர்கள் ஒரு அரசியல் திட்டத்தை ஆக்குவதற்காக. பாராளுமன்றத்திலமர்ந்து எமது மக்களின் பொருளியல், அரசியல், கலாசார மேம்பாட்டிற்கு வழிவகுக்கும் ஒரு அரசியல் யாப்பை ஆக்கலாம் என்ற நம்பிக்கை முன்பு எங்களுக்கு இருந்தது.

ஆனால், கடந்த இருபத்து மூன்று வருடகால வரலாறு என்பது, வங்காள மக்களின் மரண ஓலங்களின், அவர்களின் துயரங்களை குருதித்தெறிப்பின், ஓடுகடப்பட்ட மக்களின் வரலாறாகும். 1952 இல் நாங்கள் குருதி யந்தினோம். 1954 இல் தேர்தலில் வென்ற போதும் எம்மால் ஆட்சிபீடம் ஏற முடியவில்லை. 1958 இல் அயூப்கான் ராணுவச் சட்டத்தைப் பிரகடனப்படுத்தி 10 ஆண்டுகளாக எம்மை அடிமைகளாக வைத்திருந்தனர். 1966 இல் நாம் முன்வைத்த ஆறு அம்சத் திட்டம் ஒன்றிற்காகவே எமது சகோதரர்கள் பலர் கொல்லப்பட்டனர் மக்களின் எதிர்ப்பிற்குப் பணிந்து 1969-ல் அயூப்கான் பதவி லீலைவேண்டி ஏற்பட்டது. பின்னர் யாஹ்யாகான் வந்தார். அதிகாரத்தை

மக்களிடமே மீள வழங்குவதாகவும் அரசியல் யாப்புவழி மூலக வதாகவும் அவர் சொன்னார்; நம்பினோம்;

பின்னர் என்ன நடந்தது என்பது உங்களுக்குத் தெரியும் தேர்தல்கள் நிகழ்ந்தன. யாஹ்யாகானைச் சந்தித்து தேசியப் பேரவையைக் கூட்டுமாறு கேட்டுக் கொண்டேன். பெரும்பான்

வியமைக்கு இணங்க மார்ச் மூன்றாம் தேதி கூட்டத் தொடர் ஆரம்பமாக இருந்தது. "சரி தான்!" என்று நான் தெரிவித்தேன். தேசியப் பேரவையில் நாங்கள் பெரும்பான்மையாக இருந்தபோதும் கூட எந்த ஒரு உறுப்பினரிடமிருந்தும் ஒரு நிபாயமான முடிவு வந்தால் நாம் ஏற்றுக்கொள்ளத் தயார் என்று

1971 ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் ஏழாம் திகதி டாக்டர் குதிரைப் பந்தயத் திடலில் பத்து லட்சம் வங்காள மக்கள் ஷேக் முஜிபூர் ரஹ்மான்-ன் அழகியத்துவம் வாய்ந்த பேச்சாக கேட்கக் குழுமிருந்தார்கள். அன்றைய தினம் பங்களா தேஷின் சுதந்திரப் பிரகடனத்தை ஷேக் முஜிபூர் ரஹ்மான்-ன் அறிவித்தார். அவர்கள் எதிர்பார்த்தனர்.

சுதந்திரப் பிரகடனம் அன்று முன்மொழியப்படாவிட்டாலும் போராட்டத்தை மேலும் உக்கிரப்படுத்தியது ஷேக் முஜிபூர் ரஹ்மான்-ன் அன்றைய பதினொரு நிமிடச் சொற்பொழிவு. இதனுடைய வரலாற்று முக்கியத்துவமும், பொருத்தப்பாடும் கருதி அவருடைய சொற்பொழிவின் தமிழ் வடிவை இங்கு தருகிறோம்.

மிகவும் உணர்வு வசம்பட்ட நிலையில், எல்லா வழிகளிலும் போராட்டத்தை முன்னெடுத்துச் செல்ல வேண்டிய சூழலிலும், ஹர்த்தால் தொடர்பாக அத்தியாவசிய சேவைகள் இயங்க வேண்டுமென ஷேக் லலியுறுத்துவதை நாம் கவனிக்க வேண்டும்.

பங்களா தேஷ் சுதந்திரம் பெற்ற பிறகு ஷேக் முஜிபூர் ரஹ்மான்-னும் அவரது அவாமி லீக்கும் பதவிக்கு வந்ததும் நாட்டில் ஊழல்களும், மோசடிகளும் மலிந்தன. பங்களா தேஷில் வறுமை நிலவிய போதும் கூட ஷேக்கின் உறவினர்களும், கட்சிக்காரரும், செஞ்சிலுவைச் சங்கம் மக்களுக்கு அனுப்பிய மாணவ விற்றனர். நிலைமை மோசமானது. இடதுசாரிகள் ஆட்சியைக் கைப்பற்றக் கூடும் என அஞ்சிய அமெரிக்கா சி. ஐ. ஏ. மூலம் ஷேக் முஜிபூர் ரஹ்மான்-னைக் கொன்றது. ஒரு சதிப்புரட்சி தற்காலிகமாக வெற்றி பெற்றது.

மைப் பலத்துடன் இருந்த எனது பிரேரிப்பை அவர் ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை. சிறுபான்மையுடனிருந்து பூட்டோவின் சொற்களையே அவர் கேட்டார். பங்களாதேஷில் மட்டுமல்லாது முழுப்பாகிஸ்தானிலுமே எமக்குப் பெரும்பான்மைப் பலம் இருந்தது. மார்ச் முதல் வாரத்தில் கூட்டத்தொடரை ஆரம்பிக்கலாம் என பூட்டோ சொல்

தெரிவித்தேன். திரு. பூட்டோ டாக்டர்வுக்கு வந்தார். பேச்சு வார்த்தைகளுக்கான கதவு இன்னும் திறத்தே இருப்பதாகவும் மேலும் பேசிக்கொள்ள முடியும் என்றும் சொன்னார். கூடவே வேறு அரசியல் கட்சிகளைச் சார்ந்த மேற்குப் பாகிஸ்தான் பாராளுமன்றத் தலைவர்களும் வந்தனர் மெளலானா நூரானி

மூட்டி மற்றும்த் ஆ இயர்களுள் இருந்தன கீளாடும் பேச்சுக்கள் மேல் ஆனால் எமது சத் சிட்டானது ம சொத்தாகி விட்ட அதனை மாற்றும் எனக்குக் கிடைப்பதெனினிவாசச் சேர்

ஆனால் திரு. பூட்டோ அச்சுறுத்தினார்; பேரவை தொடர் மாறும் என்றார். ஸ்தானிலிருந்து தேர்தல்களில் பங்குபற்றுவதையும் அழித்துவிட தாய்ப்பாய் காட்டி வருவரிருந்து கராச்சி மாடுமும் இயக்கம் போவதாகச் சொன்ன அச்சுறுத்தல்களின் 35 உறுப்பினர்கள் பாகிஸ்தானிலிருந்து தேசியப் பேரவை கூட என்று நான் சொன்ன ஆனால் நான் ஒருத்தி வைதகாரர் மீதும் பங்களாதேஷ் மீதும் சுமத்தப்பட்ட னுடைய சமரசம் போக்லினால் ஒரு பூன் பெறப்படவில்லை என யாகான் குற்றம் சு

பங்களாதேஷ் கெதிராகக் குரவர்கள். அமைதியான அனுஷ்டிக்குமாறு களைக் கேட்டோன். ஆ தொழிற்சாலைகளைக் கேட்டோன். மக்கள் தார்கள். அவர்கள் வீதியில் இறங்கி து தொடர்வதாக முடிவனர். ஆனால் பதிவா கிடைத்தது என பாணிகளான பங்குகள்மீது ஆபத்தங்கள் கித்தார்கள். ஒவ்வ ஆபுதமாவது இருக்க நிய ஆக்கிரமிப்புக் பயன்படுவதற்காக பணத்தில் வாங்கப் தங்கள் எய்தி வறி கொல்வதற்குப் ளர்கள்

பங்களாதேஷில் மையான நாங்கள்

# குருதியில் எழுதிய வரலாறு

மூலக் கருவியோடு  
இருக்கின்றது. அவர்  
புத்தகங்கள் தீர்த்து  
சாமத்து உருவம்  
கொண்டு மக்களின்  
விட்டமையால்  
புத்தகங்களை  
கொண்டபடி என்ன  
கொண்டிருக்க

மாம் அதிகாரத்திற்கு வர முயற்  
சிக்கிறேன். எப்போதெல்லாம்  
எமது தலைநிலைய நூல்கள்  
மாமன்கள் விருப்பத்திற்கு மா அப்  
பொருள்களால் அவர்கள் சதி  
செய்கிறார்கள். எம்மது காத  
குறிப்புகள்?

மார்க் 10ம் தேதி நடைபெற  
இருக்க வட்டமேகை மகாதாட்  
மில் காலும் பங்குபற்ற விரும்  
பினால் என்று யாழ்ப்பாணம்  
செய்திருக்கிறார். அவரிடம் மார்க்  
இதரண்பெரிசிக் பிள் வரும்படி  
கொண்டீர்கள்:

இது நான் இந்த நாட்டின்  
தலைவர். தயவுசெய்து டாக்டர்  
அந்தரூ உரு தரம் வர. மய்யு  
மொது அபிமானிகள் கொல்  
லப்படுத்தினால் என்பதை. எம்  
படி எமது தாயகத்தின் மய்யு  
கள் வேறுமையாகப் போகின்  
றான என்பதை நீயே மார்க்

வட்டமேகைகாரர்பொ அல்  
வது அது கிளவம் ஒன்றே இருக்  
கிறது என்று நான் திட்டவாட்  
மாகச் சொன்னேன்.

எதற்கு மார்க் 10? எமது  
தாய் வரிவாழம், சினைதரி  
களினதும் மய்யுகளை வெறு  
மையாகச் செய்கிறோடு ஒரே  
வேளையில் எதிரும் புதிரு  
மாக நான் எவ்வாறு அமர்  
வது?

மார்க் மாதம் 8ம் இரவு ஒதி  
துண்டியான இயக்கத்திற்கு வர  
துண்டியு விடுத்தீர்கள். வேலைச்  
செய்ததற்குப் போக வேண்  
டாய் என்றும், வரிக்கட்டுவதை  
நிறுத்தும்படியும் உங்களைக் கேட்  
டுகள்.

என்னுடனே அல்லது என்ன  
ஆதரவாளர்களிடமிருந்து உலந்து  
பெறாமல் குறித்த நூறு நபருடன்  
மட்டுமே மணிக்கொண்டீர்கள்  
பேசுவார்கள். நாடாத்திசிட்  
(புட்டோவுடன்) எவ்வாறு பழி  
மையும் என மீதும், பங்காள  
கேள் மக்கள் மீதும் யாழ்ப்பா  
ணம் கிடைத்திருக்கிறார். புட்டோ  
தெய்க தவறுகளுக்காக எமது  
மக்கள் கொல்லப்படுகிறார்கள்.  
துப்பாக்கிகளுக்கு நாம் பரி யா

சின்கேயம் ஏனென்றால் சினை  
மொட்டையாகும். குண்டுகளுக்கு  
இரைகாசென்றும், சினைகளுக்  
கிளை எம்மது உட்பதாய்?

இப்போது பிரான்ட்  
டம் விடுதலைக்கான போ  
ராட்டமாகும். இப்போது  
பிரான்ட் டம் சுதந்திரத்  
திற்கான போராட்டமா  
கும்.

ஆளுகிற மார்க் 10ம் விடுதி  
கேள்யப் பிரேமாவையக் கூட்ட  
இருக்கிறார். ஆனால் குண்டிக்  
களாகக் இன்னும் உலரவில்லை.  
கேள் மய்யுச் செய்கும், தியாகி  
கள் இந்திய குருதியில் வேளாக  
நடந்து பாராளுமன்றம் செல்ல  
மாட்டேன் என்பதைத் தெளி  
வரக் சொல்லவிரும்புகிறேன்.

பாறுவாய்க்கத்திற்கு நாம்  
செல்வதற்கு முன்பும் நமது  
நிபந்தனைகள் நிறைவேற்றப்பட  
வேண்டும் முதலாவது நிபந்த  
னை.

ராணுவச் சட்டம் நீக்கப்பட  
வேண்டும் இரண்டாவது. பாறு  
வாய் குமாபுகளுக்கும்  
வேண்டும் மூன்றாவது. அரசிய  
லமைப்பை மக்கள் தேர்ந்திடு  
வதற்கு பிரதிநிதிகளுக்கு வழங்  
கப்பட வேண்டும். நான்காவது  
அண்மையில் நிகழ்ந்த 13  
கொண்டிப்ப பற்றிப் உத்தி  
யோகப்பூர்வ விவரத்தை நடத்தப்  
பட்டிவாங்கும்.

இவ்வையும் நிகழ்த்த பிரத  
நான் பாறுவாய்க்கத்தில் அபர்  
வரை இல்லையா என்பதை நான்  
நிரூபணிக்கலாம். நிபந்தனைகள்  
அனைத்தும் நிறைவேற்றப்படும்  
வரை பாறுவாய்க்கத்திற்குச்  
செல்லாது என்று பிரச்சினையை  
எழுதியாயிடுகிறீர்கள். மக்கள் எம்  
க்கு அவ்வாறு அபிமானத்தை  
தருவீர்கள்.

என் சினைகாரர்களே நீங்கள்  
என் மீது நம்பிக்கை வைத்திருக்க  
விரீகவா? நான் பிரதமர் மந்திரி  
அல்லது விடுதலைக்கிணை, மக்களின்  
உரிமைகள் வழங்கப்படுவதே  
எம்க்குக் கேள்வி. பிரதமர் மந்திரி  
நிபந்தனைகள் தருவதன்மூலம்  
என்னை அபரிமணம் கிணைக்கு  
வாங்கிவிட்ட முடியாது. என்கைத்

னாகிவிடுவதற்கு அச்சுறுத்தி  
றும் கூட அவர்களால் என்னை  
கிணைக்கு வாங்க முடியாது. என்  
மீது உட்கருப்பட்ட சதி முயற்சி  
வழக்கிக்குள்ளே தீர்க்க வேண்டி  
விடுவீர்களாம். அன்றே இதைக்  
குறிப்பிட்டு பரிசுத்தம் செய்யும்  
உறுதியுண்டேன். இரத்தக் கூடல்  
இரத்தக் கூடலையே தீர்ப்பீர்கள்.  
உங்களுக்கு நற்பாகம் இருக்க  
விரும்புகிறேன் கூட என்னை  
தும் போலவே நான் தயா  
ராக உன்னை.

நான் பிரதமன் செய்வதும்  
புதிதேன். இன்றிலிருந்து என்னை  
மேல் நீதிமன்றங்கள், உயர் நீதி  
மன்றங்கள், அழகைக்கள்,  
கல்வி நிலையங்கள், பாடசாலை  
செய்துவிட்டீர். மூட்டப்பட்டதும்,  
காழியார் எவ்வாறு வேலைக்குப்  
போகாதிருக்கின்றீர். இவ்வே  
வெறு வழியும் எவ்வாறு அர  
சாங்கு பகுதி — அரசாங்க  
தனிவார அழகைக்களுக்கும் — சர்  
கேப் நீதிமன்ற நீதிமன்றம் கூட்  
பட்ட — மூட்டப்பட்டதும்.

எங்களை ஒரு நாளைக்கு இந்  
மணி நேரம் மட்டுமே செல்கி  
ருக்கட்டும். பங்காள தேவிகள்  
உள்ளேயே காண்புப் பரிமாற்  
றும் திசுறட்டும், மேற்குப்  
பாசில்காளுக்கு இனிக்குள்ளு  
ஒரு சுதயாவது போக அண  
மலையாதீர்கள். இதரமேயி.  
தத்தி என்ன பங்காள தேவிக்  
கிணை மட்டுமே தொழிற்பட்ட  
டும். அனை செய்வாய்வர்கள்  
தமது செய்களை வெளி யுல  
கிற்று அறப்படுகிறீர்கள்.

குறித்த திணைதலில் உங்கள்  
சம்பளம் பணத்தைப் பெற்றுக்  
கொள்ளக் செல்லுங்கள். சம்ப  
ளம் வழங்கப் பட்டிலிவ்வாறில்  
— துப்பாக்கி குண்டுகள் தீர்க்  
கப்படுமாறும், நமது மக்கள்  
உயிரிழக்க நேரிடுமாறும் — ஒன்  
வொரு வீட்டையும் ஒன்றொரு  
அரணுக மாற்றும்படி உங்களை  
வாயிற்றுத்த விரும்புகிறேன்.  
என்கேபெவை நியமம் கிடைச்  
கிறதோ அன்றே குறித்தினை  
என்கிற்று சினைகளை. எவ்வாறு  
தேருக்களையும் தடை செய்யு  
ங்கள். நான் இக்கிணைக்குள்,  
அல்லது என்ன துணைவர்கள்  
இக்கிணையென்றும் நீங்கள் இயக்  
கத்தைத் தொடர்ந்தீர்கள் கிணை  
டும்.

(18ம் பக்கம் பார்க்க)

பெரும்பான்  
மார்கள் எப்போதெல்ல



# சுதந்திரத்திற்கான...

இப்போதும் கூட நான் ராணுவத்தினருக்குச் சொல்லுகிறேன். நீங்களும் எங்கள் சகோதரர்கள் தான், உங்களுடைய மூகாமுக்குள் நின்று கொள்ளுங்கள். ஒருவராவது உங்களுடன் தொலைக்கு வரமாட்டார்கள். ஆனால் துப்பாக்கியால் சுடுவீர்களானால் நிலைமை மோசமாகும். இனியும் எழுபத்தைந்து மில்லியன் மக்களை மெளனிகளாக்க உங்களால் முடியாது. ஏற்கனவே எமது குருதி போதுமான அளவு சிந்தப்பட்டு விட்டது என்பதை நினைவில் கொள்ளுங்கள்: இன்னும் குருதி சிந்துவதற்கு நாம் தயங்கப் போவதில்லை. இன்ஷா அல்லாஹ்! எமது மக்களை நாமே விடுவிப்போம்...

காயம் பட்டவர்களுக்கும் தியாகிகளின் குடும்பத்தினருக்கும் நிவாரணம் வழங்கும்வகையில் அவாமி லீக் ஒரு நிவாரண நிதியை உருவாக்கியிருக்கிறது. உங்களால் இயன்றளவு அதிகமாக இந்நிதிக்கு உதவுங்கள், ஒரு வாரத்திற்கு மேலாக ஊர்த்தாலில் பங்கு பெற்று தொழிலாளர்களுக்கு சம்பளத்தை வழங்கும்படி ஆலை உரிமையாளர்களைக் கேட்டுக்கொள்ளுகிறேன்.

அரசாங்க ஊழியர்களையும் நான் சொல்வதைக் கடைப்பிடிக்கும்படி வேண்டுகிறேன். அலுவலகங்களில் ஒருவரும் இல்லாதவாறு பார்த்துக் கொள்ளுங்கள். வரி விதிப்புகள் இந்த நிலம் விடுதலை பெறும் வரை தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது. ஒரு பிழைக்கத்தை கொண்டு செல்வது

எப்படி என்பதை நான் அறிவேன். அதனை என்னிடம் விட்டு விடுங்கள்.

ஆனால் ஒன்றையிட்டுக் கவனமாயிருங்கள். எதிரி எமது தர்பிலும் ஊடுருவியுள்ளார். அவர் எமக்கிடையே பிளவுகளை ஏற்படுத்தமுயலுவதுடன் கொள்ளையடித்தல் போன்ற நடவடிக்கைகளையும் தூண்டுகிறார். எழுபத்தைந்து மில்லியன் மக்களும் — இந்துவோ, முஸ்லீமோ, வங்காளியோ எல்லோரும் எமது சகோதரர்களே. அனைவரையும் பாதுகாப்பது எமது கடமை. ரயில் போக்குவரத்து தொழிற்பட்டிடும். ஆனால் ராணுவச்சிப்பாய்களின் நடமாட்டத்தை அனுமதிக்க வேண்டாம். ராணுவத்தினர் நடமாட முற்பட்டால் விளைவுகளுக்கு நான் பொறுப்பல்ல.

பிரச்சனையைச் சுழகமாகத் தீர்க்க முடியுமென்றால் இன்னும்

சந்தர்ப்பம் இருக்கிறது. ஒவ்வொரு கிராமத்திலும் அவாமி லீக்கின் தலைமையில் நடவடிக்கைக் குழுக்களைக் கூட்டுங்கள். கிடைப்பவற்றை வைத்துக் கொண்டு தயாராகுங்கள்.

**விழிப்பாயிருங்கள். இப்பொழுது தோற்றுப் போவதை அனுமதிக்க முடியாது. எதிர்ப்பைத் தொடர்க. எமது நடவடிக்கைகளில் ஒரு சிறிதளவேனும் கவனக் குறைவாக இருப்போம் எனில் அவர்கள் எம்மை மேலும் தாக்குவார்கள். ஒழுங்கைப் பேணுங்கள். ஒழுங்கும் கட்டுப்பாடும் இல்லாமல் எந்த ஒரு தேசமும் போராட்டத்தில் வெற்றியடைய முடியாது.**

வங்காளம் வரழக!

# ஐரோப்பாவிலிருந்து...

நாடுகளுக்கு வெளிப்படுத்தியது. ஸ்ரீலங்கா அரசினால் அழல்படுத்தப்பட்ட பயங்கரவாத தடைச்சட்டம் இராணுவத் தீர்வையே அரசு விரும்புகின்றது என்பதை அறிய வைத்தது. இதன் விளைவாக, சர்வதேச மன்னிப்புச் சபையின் அறிக்கைகள் உலகில் சித்திரவதை செய்யும் நாடுகளில் ஸ்ரீலங்கா இரண்டாவதாக இருப்பதாக சுருத்து வெளியிட்டன. மேலும் ஸ்ரீலங்காப் படைகள் ஒழுங்கு, கட்டுப்பாடு அற்றவர்கள் என்பதனை சர்வதேச தொடர்பு சாதனங்கள் பறைசாற்றின. தமிழ் மக்களை சிங்கள இராணுவம் கொண்டுறுழிப்பதால் சகல நிலையிலும் உள்ள தமிழ் மக்கள் விடுதலைப் போராடிகளை ஏற்றுள்ளனர் என்று பி. பி. சி. சுருத்து வெளியிட்டது ஸ்ரீலங்கா அரசினால் விடுதலைப் போராடிகளுக்கு எதிரான பிரசாரங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்ட போதிலும் ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் மனித உரிமைகள்

குழு இலங்கையில் மனித உரிமைகள் மீறப்படுவதாக பிரேரணை நிறைவேற்றியது. அண்மையில் திம்புனிஸ் நடைபெற்ற பேச்சு வார்த்தைகள் கூட சர்வதேச தொடர்பு சாதனங்களால் முதன்மைப்படுத்தப்பட்டன. அத்துடன் போர் நிறுத்தத்தின் கீழ் நடைபெற்ற அரசு பயங்கரவாதமும் உலகிற்கு வெளிக்காட்டப்பட்டன. இன்று எமது தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்திற்கு சாதகமான முறையில் சர்வதேச தகவல் தொடர்பு சாதனங்கள் ஸ்ரீலங்கா அரசின் அரசுபயங்கரவாதத்தையும் அதற்கெதிரான விடுதலைப்புலிகளின் இராணுவ நடவடிக்கைகளையும் முதன்மைப்படுத்தி வருகின்றன. இவ்வேளையில் வெளிநாடுகளில் வாழும் தமிழீழ மக்கள் எமது விடுதலைப் போராட்டத்திற்கு, சர்வதேச நாடுகளினதும், சமூகங்களினதும் ஆதரவை எவ்வாறு பெறலாம்?

(மிகுதி அடுத்த இதழில்)



# ஒரு நாட்டைப் பிரிப்பதற்குக் கூட பேச்சுவார்த்தை முக்கியம்

— ஜெயகாந்தன்

பிரபல எழுத்தாளர் ஜெயகாந்தன் தமிழ் மீதும் பற்றிப் பின்வருமாறு கூறுகிறார்.  
 "தமிழ் தமிழ் மொழி ஒன்றுதான் இவ்வாறு இவ்வகைகளை"

மொழியின் பிரச்சனைக்கு தீர்வாகும் என்ற கருத்திற்கு என்னால் ஒழுங்காக ஏற்றுக்கொள்ள முடியவில்லை.  
 ஆகியும் ஒரு இனத்தின் பேச்சுவார்த்தை இராணுவ முகாமுடைய மனித உரிமை மீறல்கள்

ஆகிய கொடுமைகள் திகழ்வின தேசத்தில் என்னுடைய தேசத்தவர்கள் பிரிவினை கோருவது ஒரு தீர்ப்பாதத்தின் இயல்பாகும்.

அங்கு இராணுவக் கொடுமைகள் நீயி தெரிவிக்கிறாய் தீர்ப்பு எவ்வகையிலும் இல்லாததும் தீர்ப்பு நாட்டப்படுமொழியும் இவ்வகைத் தமிழ்ப் பேச்சுவார்த்தை பிரிவினைக் கோரிக்கையைக் கைவிடுவாராயின் என நம்புகிறேன்.

அவர்கள் வாயிலே யுரு தீர்ப்பு பங்கத்தில் வினைவாய் துயுதம் வந்திருக்கின்றது ஆகியோரின் ஒரு தீர்ப்பாதத்தின் விளைவாகவே பிரிவினையைக் கோருகிறார்கள்.

அந்த தீர்ப்பாதத்திற்கு உள் நாட்டு வெளிநாட்டுக்காரணங்கள் கணிசமாக உள்ளன.

பிரித்து வாழ்வதற்கும் சரிசெய்தது வாழ்வதற்கும் சரி. இரு தரப்பிலும் ஆயத்தங்களைக் கீழே போட்டு வைக்கவேண்டும்.

உடனடியாக இவ்வகையில் அமைதி நிலை நாட்டப்பட வேண்டும்.

பேச்சுவார்த்தைகள் மீது நம்பிக்கை இல்லாதவர்கள் என்ற அவர் பெயரிலும் இது தரப்படும் தகவலைக் காத்தும் கொள்ளவில்லாது.

இவ்வகையில் ஏமாதித்தியம் என்கிற கையிலே முற்றுடன் எத்திரிக்கப்படவேண்டும்.

இவ்வகை வெல்லாம் கவனத்தில் கொள்ளாமல் பிரிவினை பேசி, பேச்சுவார்த்தையைக் குலைக்க முயல்வது இவ்வகைத் தமிழர்களுக்கு நாம் செய்யும் உதவியாகாது.

ஒரு நாட்டைப் பிரிப்பதற்குக் கூடப் பேச்சுவார்த்தை அவசியம். அமைதி நடைபெறும் முறையையெடுக்கும் நம்பிக்கை செய்யமுடியாது.

## இந்திய அதிகாரிகளின் 'சிங்கள' வேலை

"ஏமாற்றுகே ஏமாறுகே" என்பது படத்தில் பெயர். இந்தப்படத்தில் விஜயலக்ஷ்மி கங்கைக்குமாரர் இவர் பாடுவதாக வரும் பாடலை அவையினர் வானி கத்து எழுதியிருக்கிறார். இவ்வாறு எழுதிப்பாட வாக அமைத்திருக்கிற இந்தப் பாடலுக்கான கார்டில் யில் முதலாவது எம். ஜி. சூர் சாங்கையிழந்ததாக உள்ளது. இதற்கு கார்டிலும் இடம் பற்றி இருக்கிறது.

இத்தப் பாடலையும் பார்க்க தனிச்சுக்க குழுவினர் இவ்வகையிலும் வெட்டி எழுதிப்படி சொல்லிவிட்டார்கள்.

அமைச்சர் வானிமுத்து எழுதிய அந்தப் பாடல் :-

எங்கள் தமிழினம் தூங்குவதோ சொந்த மண்ணில் வாழ்வதோ ஏன் குவையுது? இனிமேல் தமிழ்நாடு தேடுகிறோம் இவரும் சொந்தே வானிமுத்து சொந்தமிழ் நாட்டின் தனிச்சுக்க சொந்திலில் அங்கை தமிழ் கங்கை? நாம் தாழ்ந்து விட்டோம் அதை உணர்ந்து விட்டோம் தமிழ் மானத்தைக் காக்க எழுந்திருவோம் பாருகி இவ்வகை இவ்வகையிலே எழுந்தமிழ்நாட்டின் வானிமுத்து இன்று எழுந்தமிழ் அவர் அழகை ஒளி இடைவந்த கடல் அவர் கண்ணிரா? புலியே புலியே விழித்தெழு புட்டிய விவ்வகை உடைத்துவிடு நாம் ஒன்றுடையால் பதை ஒடாதோ? ஒரு பெருக்காலம் இவ்வகை மகராஜோ?

புலி என்றால் விடுகலைப் புலிகளைக் குறிக்கும் என்று வாரும் திரைத்துடைக்கடாது என்று கருது இந்த விவ்வகை வரும் கார்டிலில் ராஜீவ்காந்தியையும் எம். ஜி. சூரையும் கார்டிலிருக்கிறார்கள்.

ஆனால் தனிச்சுக்க குழுவினரின் 'சிங்கள' கண்ணாளுக்கு இந்தக் கார்டில் உருத்தவாக இருந்தது போலும்!

— தெவி

# மனித உரிமையைக் கொண்டாடும் மானிடப் பேய்கள்

“இவ்வொரு தேசிய இனத்திற்கும் வெளியார் தலைநின்றுத் தன் தலைநிதியைத் தானே நிர்ணயிக்கும் சுயநிர்ணய உரிமை உண்டென்பதை வலியுறுத்தும் உறுப்புரையை உள்ளடக்கிய தான ஐ. நா. மனித உரிமைகள் சாசனத்தை அங்கீகரித்து, ஏற்றுத் தனது நாட்டில் நடைமுறைப்படுத்துவதாக ஐ. நா. பொதுச்சபையில் உறுதியுரை எடுத்துக் கொண்டதன்பேரில் ஐ. நா. உறுப்பு நாடாக இணைத்துக் கொள்ளப்பட்டு, தொடர்ந்தும் அதன் உறுப்பரிமையை பேணி வரக் கூடிய ஸ்ரீலங்கா —

தம்பு சமாதானப் பேச்சு வார்த்தைகளின் போது தமிழ் மக்களின் தெரிவு செய்யப்பட்ட பிரதிநிதிகள் ஸ்தாபனமான தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியினாலும், தீவிரவாதத் தமிழ் இளைஞர் இயக்கங்கள் ஐந்தினாலும் ஏகொபித்து கூட்டாக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஆகக் குறைந்த கோரிக்கைகளான:—

1. இலங்கைத் தமிழ் மக்களின் தனித்துவமான மரபுவழித் தாயகமாக வடக்குக் கிழக்கு மாகாணங்களை அங்கீகரிப்பதற்கும், அதற்கு உத்தரவாதமளிப்பதற்கும்,
2. இலங்கைத் தமிழ் மக்களை ஒரு தேசிய இனமாக அங்கீகரிப்பதற்கும்,
3. தமிழ்த் தேசிய இனத்தின் சுயநிர்ணய உரிமையை அங்கீகரிப்பதற்கும்,
4. இலங்கையைத் தமது தாயகமாக ஏற்றுக் கொண்டுள்ள சகலருக்கும் குடியுரிமையை வழங்குவதற்கும் - மறுத்து விட்டது. அதன் மூலம் தேசிய இனத்தின் சுயநிர்ணய உரிமையை அங்கீகரித்து, ஏற்று, நடைமுறைப்படுத்த வேண்டிய தனது பொறுப்பை முதல் மூன்று கோரிக்கைகள் விடயத்திலும் ஸ்ரீலங்கா உதானம் செய்து விட்டது.

இதற்கு மேலாக தேசிய இனங்களின் சுயநிர்ணய உரிமையை வலியுறுத்தும்:—

1. பொருளாதார, சமூக, பண்பாட்டு உரிமைகள் மீதானதும்,
2. குடியியல், அரசியல் உரிமைகள் மீதானதுமான, சர்வதேசநுமைப்பாடுகள் இரண்டிலுமே கைச்சாத்திட்டுள்ள ஸ்ரீலங்கா எந்த முகாந்திரத்தைக் கொண்டும் தமிழ் தேசிய இனத்தின் சுயநிர்ணய உரிமையை அங்கீகரிக்க வேண்டிய நிர்ப்பந்தமாக தன்மீது சுமத்தப்பட்டுள்ள பொறுப்பைத் தட்டிக்கழிக்க முடியாது.

ஆகவே தான் குறுக்குவழி மூலம் தமிழ் மக்களுக்கு தனித்துவமான மரபுவழித் தாயகம்கிடைப்பதென்ற விதண்டாவாதத்தின் மூலம் அவர்களுக்கு உரித்தான தேசிய இன அந்தஸ்தையும், அதன் பெறுபெருக சுயநிர்ணய உரிமையையும் நிராகரிக்க முற்பட்டுள்ளது.

தமிழ்ப் பிரதிநிதிகளால் முன் வைக்கப்பட்டுள்ள நான்காவது கோரிக்கையோ சர்வதேச சட்டத்திற்கு அமைவானது. ஒரு குறிப்பிட்ட வருட காலம் ஒரு நாட்டில் வசித்த எந்த மக்களுக்கும் குடியுரிமையை அந்தநாடு வழங்கக் கூடப்பாடுடையது. அதையும் கூட தட்டிக்கழிக்க முன்விரது ஸ்ரீலங்கா

இந்த அறகில் மனிதவுரிமைகளை மதியாத ஸ்ரீலங்காவிற்கு மனிதவுரிமைகள் தினத்தில் ராஜாங்க வருகையை மேற்கொள்ளுமென்ற பாகிஸ்தான் ஜனாதிபதி ஷியாகுல் ஹுசைன் அரஹியல் எதிரியை ஒழிப்பதற்கு மரணதண்டனையை பூட்டோவுக்கு வழங்கியவர் பாகிஸ்தான் ஜனாதிபதி, ஏட்டிக்குப் போட்டியாக தனது அரசியல் எதிரியான திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்காவின் குடியியல் உரிமைகளைப் பறித்து அரசியல் வகுந்தரத்துக்கு வீரட்டியவர் ஸ்ரீலங்கா ஜனாதிபதி.

ஆகவே, ஐ. நா. மனிதவுரிமைகள் தினத்தில் பாகிஸ்தான் ஜனாதிபதிக்கு செய்கும்பள வரவேற்பளிக்கும் ஸ்ரீலங்கா ஜனாதிபதி தமது விருந்தாளியுடன், மனிதவுரிமைகளின் காவலுணர் தன்னைக் காட்டிக் கொண்டு சர்வதேச அரசியல் அரங்கில் பம்மாத்துக்காட்டி வரும் அமெரிக்க மாமாவைப் பகைத்துக்

கொள்ளாது, அவரது நட்பைப் பேணி பாதுகாத்துக் கொண்டு கனகச்சிதமாக மனித அடிப்படை ஜனநாயக உரிமைகளை தமக்குச் சாதகமாக மீறுவது எய்யவனமென்று பேச்சு வார்த்தை நடத்தலாம்.

இலங்கைத் தமிழர்கள் பால் அனுதாபம் கொண்ட தமிழக ஆளும் கட்சியான அ. அ. தி. மு. க வும் தோழமை இயக்கங்களும், அது போன்றே கலைஞர் கருணாநிதியின் தி. மு. க, வீரமணியின் தி. க. மற் றும் தெடுமாறனின் காந்தி காம ராஜர் கட்சியும் முனைந்த தமிழக எதிர்க்கட்சிக் கூட்டணியினும் எதிர் வரும் மனிதவுரிமைகள் தினத்தை இலங்கைத் தமிழரின் அவல நிலைக்கு பலரின் கவனத்தையும், கரி சனையையும் ஈர்க்கும் வகையில் கரி நாளாக அனுட்டிக்கமுன் வரலாம். ஒரு சர்வதேச தினத்தில் தமிழக மக்கள் தமது ஒருமைப்பாட்டை வெளிக்காட்ட ஒன்றுபடுவார்களாயின் அதன் தாக்கம் டில்லிக்கும் அப்பால் சர்வதேச அரங்கிலும் பிரதிபலியாது போகாது என்பது திண்ணம்.

### த. இன்பரசு

உரும்பிராய் தெற்கு, உரும்பிராய்.

### சந்திரகாசனுக்கு

(8ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

இதைசொல்வாம் மனதில் வைத்துக் கொண்டுதான் இலங்கைப் பிரச்சனையில் சம்பந்தப்பட்டுள்ள அனைவரின் போக்குகளையும்—விடுதலைப் புலிகளின் போக்குக்கள் உட்பட—தமிழக மக்கள் புரிந்து கொள்ளும் வகையில் நான் அவ்வப் போது எழுதி வருகிறேன். எனது தோக்கத்தில் பழுதில்லை.

துக்கங்களைப் பற்றி சந்திரகாசன் தெரிவித்த மன வருத்தத்தை யொட்டி எனக்கு கடிதங்கள் எழுதிய வாசகர்களுக்கு இப்போது சரியான விளக்கங்கள் கிடைத்திருக்கும் என நம்புகிறேன்,

# கம்பல்கள் மறையும் நவீன 'கடற்கொள்ளை'

இந்த இதழில் குறிப்பிட்ட இரண்டு கம்பல்கள் காற்று மூல் போனதன் பின் கணினி கல் பெரும் புள்ளிகளின் "கடற் கொள்ளை" வரம்பில் உள்ள கவர் களின் விவரபர மூல்களில் உரு வாகித் தொடர்ந்து வருகிறது.

கடந்த பத்தாண்டுகள் காலத்தில் கடல் வானியல் கந்தகங்களின் பாலாஸ்திக் கிழகப்பூர்-பம்பாய் நூக்கொண்ட பிரதேசம் 'பெர் மூடர் மூக்கொண்டம்' எனக் குறிப் பிட்டுப் பெயர்ப்பட்டு வருகிறது. இக் காலகட்டத்தில் சிங்கப்பூருக்கும் இந்நிலாவுக்கும் இடையிலான கடல் சந்திப்புகளும் சந்திப்புகளும் ஏற்பட்டு வருகின்றன. இவை அகந்தைகளும் சீர் ஏற்றுமை என்னவெனில் இக்கப் பம்பல்கள் சரக்குகளை ஏற்றிய கம்பல்கள் சீக்கோதரக் கம்பல்கள்

மிகவேக அடித்தளத்தில் துரை ரம் ஏற்பட்டு முழுவதும் மூன்று கம்பல்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டன. இக் கம்பல்கள் காப்புறுதி நன்மைபாக ஒன்றாகவே கோடி டாலர் மறம் கம்பட்டும் விட்டது.

இதன் மூல்களில் அல்லது மூல்களில் உடனடி சந்தேசம் ஏற்பு ப்பட்டாவிட்டாலும், ஒன்றரை வருடங்களின் பின் இக் கம்பல்கள் சரக்கிழந்து சிட்டுடைகள் இருபத் திரண்டுகள் பதினான்கு சிகப்பழைய இசுதிகளாக் கோண்டிக்கும் கால காலங்களில் சரக்கிகள் இக்கப்ப லில் இருந்தனவா என்று சந்தே சத்தை ஏற்பட்டது. இதற்கு களி வாயாளர்கள் சிட்டுடைகள் போடப் படுவதில் ஏற்பட்ட கவனக்குறை வென்று களிய விளக்கம், இந்த காலகால மூல்களும் மூல்களும்

மீள் பெரும்பான்மைப் பங்குடனா டிருந்ததையும் புலனாய்வியோது கள் பிடிக்கப்பட்டது.

3. அங்கிலிவா
4. ஒந்துதம்

இவற்றின் உரிமைகளாகக் கண்டிப்பான கடற்கடர் புகள் ஒரு புறமிருக்க இவ்விரண்டு கம்பல்களும் சரக்கு இன்னொருபுறம் காற்றுமூல் போனதால் விவாத பாளது. இவ்விரண்டு கம்பல்களும் செட்டம்பர் மீள் திசுதி திருகொ ண்டியிலிருந்து 150 மைல்கள் கிழக்கே முதல் தாளை மூழ்கி விட் டதாகத் தகவல்கள் கிடைத்தன. 15 பெசரக் கோண்ட தாய்லாந் கைசீசீந்த கடலோடிகள் குழு பாதுகாக்கப்பட்டு பாதிக்கெடுக்க ஏற்பாடு எவ்வகையில்

இவர்கள் 150 மைல்களை ஆபத் துவளி படகு மூல்கள் கடந்த காலங்களில் அடைந்தார்கள். அதுவும் கம்பல் எக்சிடெய்ட்டாகக் கண்டு பறும் எட்டு மணி நேரத்திற்குள் வந்து செந்தெய்க்க இரண்டிட இரண்டு காரணங்கள் தான் இருக்க முடியும். ஒன்று, அவர்கள் கம்பல் துறவிப் படகுகளை நம்பிக்கையுடன் வேகத்தில் செலுத்தி வந்திருக்கக் ளோண்டும். இரண்டு, அவர்களது கம்பல் களர்த்த மீச அகலமையில் மூழ்கி (?) இருக்க வேண்டும்.

ஒன்றுதான் கம்பல்கள் பொறுத்த வரை இன்னும் வலியுற்ற கார ணத்தையே அவர்கள் கறுகிறார் கள். அதாவது கடற்கிழைகள் ஏறீதா ஒரு பெருமூல்கள் மொடியதால் கம்பல் உடைந்து மூழ்கியதாம்.

இவ்விரண்டு கம்பல்களின் மறைவு பற்றியும், ஏற்றுப்பட்ட சரக்குகளின் காணப்படும் பண குள குபடிக்கையும் இன்னும் காப்புறுதிக் கம்பல்களின் புலனாய்வு செய்யின் றன.

இவற்றில் ஒன்று சிங்கப்பூர் கள் - 1188 தொன் ஏலக்காய் அங்கிலிவா கம்பலில் ஏற்றுப்பட்டும் ஒரு கடலோடிக் குடும் ஏலக்காய்

சீங்கப்பூரின் மூன்றில் இரண்டு பங்கு ஏற்று யுதி அளவு ஏலக்காயை, சீசனே இல்லாத காலத் தில் ஒரே நடவடையில் மூழ்கிய கம்பலில் ஏற் றிச் சென்றதை காப்புறுதிக் கம்பெனியாரை நம்பச் சொல்கிறார்கள்!

வாக்கோ அல்லது கம்பல் உரிமை பாணிகள் ஒருவரை ஒருவர் அழித்த வர்களாகவே இருப்பார்கள். இருந்தபோதிலும் ஒருவரை கம்பலோ சரக்குகளோ பெருமூல்கள் காக்கும் போது மற்றவர் ஏவருமே எவ்வகையில். மாறாக இர ணும் கிடைக்கும் காப்புறுதி நன் மை பற்றிக் கணக்குப் போட்டுக் கொள்வதுமேயாகும். சென்ற தசாப்தத்தில் பின்வரும் விவரங் களைக் கொண்ட தத்து கம்பல்கள் காப்புறுதிக் கம்பெனியார் 'எத்யூ' திசுதிக்குக் கொண்டு வந்தன.

## 1. கற்றுதிரு

கிழகப்பூர் - சென்னை பலாந்த டிசு பெப்பர்வரி 1878ல் மூழ்கிய இக் கம்பல் ஆபத்துதன் மொரிய மின் இழுத்து வரப்பட்டபோது

பாக இருந்தவையால் ஏற்றுத் தொள்ளப்பட்டது.

## 2. கல்ப புரெஸ் பெயரி

1878 ஆகஸ்ட் 3ம் திகதி மூற் றிய இக்கம்பலும் சிங்கப்பூர்-பம் பாய் பயணப் பாதையிலேயே சி டுபட்டிருக்கிறது. இதன் மூழ்குவதில் ஒரே அளவுள்ள சரக்குகள் பல பகு தினவாகப் பிரிக்கப்பட்டு ஒரே கம் பல்களின் தொடர்பின் நானு கம்பல்களில் அனுப்பப்பட்டனா யும், ஒவ்வொரு மூலையும் சரக் கேற்றுச் சிட்டுடை போடப்பட்டிருந் தவையும் தவிர வேறு எந்தவித சந்தேசமும் ஏறவில்லை.

இக்கிய ஆசிக்கழைகள் ஏவ்வோ மூழ்கிய கற்றுதிரு கம்பலில் கம்ப லிவாருக்கு இந்தக் கம்பல்களுக்குச் சொந்தமான கிழகப்பூர் கம்பெனி

மணமே வீசவில்லையாம். அத் தோடு இந்தியாவுக்கான சிங்கப் பூரின் மொத்த வருடாந்த ஏற்று மதி 2000 தொன்கள் தான். அது வும் ஏலக்காய் மிதமிஞ்சிய சீசனான ஏப்ரல், ஜூன் மாதங்களில்.

சிங்கப்பூரின் மூன்றில் இரண்டு பங்கு ஏற்றுமதியான அளவு ஏலக் காய் இந்தக் கப்பலில் சீசனில் வாத காலத்தில் ஒரே தடவையில் அனுப்பப்பட்டதை காப்புறுதிக் கம்பெனியை நம்பச் சொல்கிறார் கள். சந்தேகப்படாதீர்கள்! அவர் களோ இவ்விரண்டு கப்பல்களும் செப்டம்பர் 9ம் திகதி மூழ்கிய தரகக் குறித்து வைத்து விட்டு பைலைக் கட்டி வைத்துள்ளார்கள்.

**5. குருஅங்காத்**

இந்தக் கப்பல் மூழ்கவில்லையாயி னும் கிட்டத்தட்ட நட்டம் எழு வதற்கான உதே மாதிரியான நட வடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு கரையொதுக்கப்பட்டது. முன் கூறப்பட்ட இந்திய ஆதிக்கப் பெரும் பங்குடைமையை சிங்கப்பூர் நிறுவனத்தின் உரிமையாளர்களான இருவர் இக்கப்பலை வாங்கிய கம்பெனியின் ஆளுநர் சபையில் இருந்தார்கள்.

700 தொன் காப்பாட்டு எண் ணெய்யை ஏற்றிக் கொண்டு இக் கப்பல் கடலில் பயணம் செய்ய முடியாததென அறிந்தும் பயணத் தைத் தொடங்கினார்கள். மூன்று நாட்களின் பின் இந்தோனேஷியா யில் கரையொதுக்கிய இக்கப்பலை மீண்டும் பம்பாய் கரை இழுத் துச் சென்றார்கள். கணக்கில் நட்டம் எழுதுவதற்காக பெரும் புள்ளிகள் நடாத்திய சில்லறை விளையாட்டுகளே இவை.

இவ்வாறான நடவடிக்கைகள் மூலம் கடல் வாண்பச் 'கரூக்கள்' எவ்வாறு லாபம் அடைகின்றன? அது ஒரு உலபமான வியாபாரம். ஆபத்துகள் குறைவு, ஆகக்கூடிய லாபம், சமயா சமயத்திற்கேற்ற மாதிரி வியாக்கியானம் செய்யக் கூடியது. நடைமுறைப்படுத்த இல குலானது, புலனாய்வு செய்தல் கஷ்டமானது. அதைவிடக் கஷ்டம் அதனை வெற்றிகரமாக நீதித் தவ மொன்றில் நிரூபிப்பது. — இவ் வளவு தன்மைகளையும் கொண்ட வியாபாரம் அல்லது ஊழல் எந்த வர்த்தக அரக்கர்களுக்குத்தான் இன்பம் அளிப்பதாய் இராது?

இந்தக் கப்பல்களைத் திட்டமிட்டு முதலிட்டு பின்னர் மூழ்கடிக்கும் கொள்கை உலகப் பொலிசாருக்கு ஒரு சவாலாகவே விளங்கி வருகி ரது. இதிலுள்ள சிறப்புத் தன்மை என்னவென்றால் போதை வஸ்துக் கடத்தல், தங்கம் வைரம் கடத் தல் போன்றவை ஆதாரங்ளுடன் பிடிபட்டு நிரூபிக்கப்படுவதோடு அநேகர் ஈடுபடுவதாலும் சட்டத் தின் பிடியில் சுலபமாக அகப்படு வது என்பது இல்லாமல் மிகக் குறைவான பணக்காரப் புள்ளிகள் உலகளாவிய குற்றவாளிக் குழுக் களுடன் சேர்ந்து கூட்டுறவுமுறையில் செயற்பட்டு தங்கள் தங்க ளுக்குரிய பங்குப் பணம் பெயர் அறிந்து கொள்ள முடியாத ஸ்விஸ் வங்கிக் கணக்கிலோ அல்லது விரும்பிய இடத்துக்கோ போய்ச் சேரும்படி பார்த்துக் கொள்வது தான்.

**ஒரு வியாபாரம் இப்படி! ஆபத்துகள் குறைவு, ஆகக் கூடிய லாபம், சந்தர்ப்பத்திற்கேற்ற வியாக்கியானம், நடை முறைப்படுத்த இல கு வானது; புலனாய்வு செய்தல் கஷ்டம்; அதை விடக் கஷ்டம் நீதித் தலத்தில் நிரூபிப்பது!**

இவ்வாறான ஒரு செயல்திட்டத் திற்கு தலைமைபீடம் லண்டனில் இருக்க, மியாயியில் இருந்து அதனைச் சிலர் செயற்படுத்த இந்தக் கூட்டுறவுச் சங்கிலியின் இணைப்பு கள் நியூயோர்க், ரெட்டர் டாம், ஜோகான்னஸ்பர்க், தாய்லாந்து, அல்லது இன்னும்பல இடங்கள் எல் லாம் பரந்திருக்கின்றன.

புவியியல் அறிவு குற்றம் புரிபு ம் துணிவு, உலகநடப்புகளின் பொது அறிவு, எந்த நாட்டுக்கு எந்தப் பொருள்மிக அவசரமாகத்தேவைப் படுகிறது என்ற சந்தைப்படுத்தல் அறிவு, எல்லாவற்றையும் முதலீ டாக வைத்து கோடிக்கணக்கான டாலர்களை முதலிட்டு கப்பல்களை மூழ்கடித்த பின்னர் பன்மடங்காக

காப்புறுதி பெறும் கொள்ளையை மிகக் குறைவான உலகின் பெரும் புள்ளிகளே நடத்தி வருகின்றனர்.

இவர்கள் எவ்வாறு இதனைச் சாதிக்கின்றனர்? இதில் உள்ள தெல் லாம் அவர்கள் திட்டத்தைச் சாதிக்க சரியான ஒரு குற்றவாளி கள் குழுவைத் தெரிவு செய்வது தான். பொருட்கள் வாங்குபவர் களைப் போல நடிக்கும் கம்பனி களைக் கண்டு பிடிப்பதும், வியாபா ரம் நடந்து கப்பலில் ஏற்றப்பட் டமைக்கான "போலிப் பத்திர" வேலைகளைச் சரியாகக் கவனிப்பதும், பணக் கொடுக்கல் வாங்கல்களைக் கவனித்துக் கொள்வதும் இக்குற் றவாளிக் குழுவைக் கண்டு பிடித்த பின்னர் நடைபெறும் மாமூலான காரியங்களே.

இந்த நவீன கடற்கொள்ளைக் குழுக்களும், வர்த்தகர் குழுக்களும் எவ்வாறு சட்ட நடவடிக்கைகளில் அகப்பட்டு விடாமல் தப்பி விடு கிறார்கள்? இதற்கு ஒரே ஒரு சொல் லில் பதில் கூறி விடலாம். "நீதி பரி பாலன வலு" என்பதே அந்தச் சொல்லாகும்.

ருனீஷியப் பணியாளர்களையும், கிரேக்க மாஜுமினையும் கொண்ட லைபீரியாவில் பதிவு செய்யப்பட்ட எண்ணெய்க் கப்பலில் இத்தாலியக் கம்பனியொன்றுக்காக குவைத்து ரைமுகமொன்றில் எண்ணெய்யை ஏற்றி பிரான்ஸுக்கு விதியோக்கி் கப்போய் மீண்டும் தென்னாபிரிக்கா வுக்கு வரும் போது கப்பலுக்கு ஒன்று நடந்தால், இந்தக் கப்பலின் மீது எந்த நாட்டுச் சட்டம், நீதி பரிபாலன வலுவுள்ளதாயிருக்கும்?

இத்தகைய கப்பலும், கப்பலி லுள்ள பொருட்களும் ஒவ்வொரு நாட்டுப் பயணத்துக்கும் காப்புறுதி செய்யப்படும் போது மழப்பின் பின்னர் எவ்வளவு காப்புறுதி கிடைக்கும்?

தலையைச் சுற்றுகிறதா? இத்த கைய பித்தலாட்டம் தான் கோடிக்கணக்கான டாலர்களை இந்த நவீன கடற்கொள்ளையில் கடல் வாணிப திமிங்கிலங்களைக் கொழுக்க வைக் கிறது.

ஒரு கப்பலில் சென்று இன்னொரு கப்பலைக் கொள்ளையடிப்பது என்ற பழைய பாணி கடற்கொள்ளை கப் பல் பயணத்தைப் போலவே காலம் கடந்ததாகி விட்டது. இப்போ இத்தகைய நவீன "கடற்கொள் ளை" வெற்றி நடைபோடுகிறது. —கே. எஸ். ஏ.



நவ 26 மட்டுமே நோக்கிச் சென்ற இடு பண்ணிற்குத் தகுந்த தமிழ்ப் பண்ணிகள் இறக்கப்பட்டிருக்கட்டுக் கொள்ளப்பட்டனர்.

28 ஸ்தூர், சென்னை, சம்பூர் ஆகிய தமிழ்ச் சிற்றாமங்களின் ஆயுதப் படைகளினர் துறைநாடு 140 விடுகளை உடனடியாக மூடவும் தீர்மானித்துக் கொள்ளுதலினர். பத்திரிகைகளைப் பேரில் சட்டவகைகள் சம்பூரில் விடுபடுகின்ற உடர் மூடப்பட்டு களிக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

30 மட்டக்களப்பில் கைதாவி கொழும்பு இராணுவ தலைமைக் காரியரவைம் கொண்டு செல்வப்பட்ட இடு இடங்களில் சட்டுக்க கொள்ளப்பட்டனர், தப்பியோட முயன்றதாக அரசு அறிவித்தது.

டிச 2 இத்தியாயுடன் நடப்பவசந்த இத்தியாவில் தகவலி குக்கும் தமிழ்ப் பணிகளாக தீர்மானித்து கொண்டுள்ள நடவடிக்கைகளைக் கவனித்துக்கொள்ளுதலினர். எதிர்க்கட்சித் தலைவர் அருமா பண்டாரநாயகர் பராமுயன்றத்தின் கேட்டுக் கொண்டார்.

3 திருமலையில் தெரிவத்தை என்ற இடத்தில் கிண்கிணணியை வெட்டி நான்கு சிப்பாய்களும் ஒரு சாரதியும் இன்று அதிகாரி பணியாளர்கள்.

5 இலங்கையின் இளப்பிரச்சின விவகாரம் மிக அபாயகரமான ஓர் கட்டத்தை அடைந்துள்ளதாக பாரத வெளியுறவு அமைச்சர் பி. ஆர். பகத இன்று அறிவித்தார்.

6 திருமலையை அடுத்த சேருவில் பத்துத் தீவிரவாத இடங்களில் சட்டுக் கொள்ளப்பட்டனர். தப்பியோட எத்தவித்ததாக அரசு அறிவித்தது.

11 இலங்கைத் தே. அரும் பாரதப் பிரதமர் ரஜீவ் காந்தி அவர்கள் தனிமையில் சந்தித்துப் பேசினார்.

12 யாழ் - கோட்டையிலுள்ள இராணுவம் இன்று பவணியாக பணியி் சென்றது.

13 திருமலையில் நடந்த துயர் பாகிஸ்தான் குட்டுக் கார்பவத்தின் இரு தமிழ் ஆயுதிகள் அயமடைந்தனர். ஆதலில் திருவாரி கொல்லப்பட்டார்.

12 யாழ்நகரில் தலைவரவர்களும் அவை அமைச்சர்களும் அந்த இராணுவத்தினர் அரமணியாக இங்குள்ள தீர்த்ததின் இடுவர் பணியாளர் மூவர் படுகாயமடைந்தனர்.

13 தமிழ்நாடு மக்கள் இடுதலைக் கழகத்தின் மூன்று போராளிகள் கொல்லப்பட்டனமக்களாக யாழ்நகரில் நபர்ந்தால் அனுஷ்டிக்கப்பட்டது.

### ஜே. ஆரின்

(3 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

ஆம் ஒன்றாகத்தொகுத்தோம்" என்று திரு. ஆரின் கவிதை கவிதை ஆடல் கூறினார்.

"அவர்கள் தாழ் மழம் தாழ் தங்களை கோரிக்கை என்று கூறிவிட்டார்கள், என்னும் மீள்கவியாளர் திட்டம் எதையும் சமர்ப்பிக்காத அந்த எதிர்க்கட்சியோடு தயில்லை,

### காலத்தைக் கடத்துவதால் பிரச்சனை தானாகத் திருமென்று நோக்கம்

"ஆதரிக்கவாயில்லை" என்று கூறிவிட்டார்கள் என்று நமது சிறப்பு திருவாரி தெரிவித்ததும், எதுவாயி குத்தாலும் நாம் மக்களுக்குச் செய்ய வேண்டிய கடமைகளைச் செய்ய வேண்டும். மாற்றுத் திட்டத்தைச் சமர்ப்பிப்போம். இதை இவர்களை அரசு ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும். ஆனாலும் நாம் திராவிடமாக நடந்து கொள்ளுகின்றோம் என்பதை இத்தியாவும் உரை நாளினரும் அறிந்து கொண்டால் போதும்" என்று திரு. ஆரின் கூறுகிறார்.

கட்டளையின் புதிய கோரிக்கைகள் தமிழ்நாடு மீள்கவியாளர்

வற்றுள்ள அமைச்சர் திரு. எஸ். ராமச்சந்திரனின் பாரிவைக்கும் அனுப்பப்பட்டது. பின்னர் தீவிர வாதக் குழுக்களையும் திரு. பண்டாரநாயகர் ராமச்சந்திரன் சந்தித்துப் பேசியிருந்தார்.

ரஜீவ் - ஜே. ஆர் இது பற்றிப் பேசினார் இத்தனைக்குப் பிறகு கட்டளையின் மாற்றுத் திட்டம் இராணுவப் பண்டாரியிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. ஜே. ஆர் ரஜீவ் காந்தியின்

வில் சந்தித்தனர். மாற்றுத் திட்டத்தை இவர்களை பரிசீலனை செய்க வேண்டும் என்று வற்புறுத்தி வருகிறதாம். ஆனால் இதுபற்றி ஜே. ஆர் "இவ்வளவு பதிலினைகளை அளித்தால் பெட்டியில் இருந்து மாற்றுத் திட்டத்தைப் பரிசீலிப்பாரா என்பது சந்தேகமே!

ஆயுதங்களைக் குவித்துப் படைகளைத் தரட்டி வைத்து அமெரிக்கா, பிரிட்டன், சீனா, பாசிஸ்தான் ஆகியவைகளைப் பிசுனணியில் வைத்து டாக்டர் மாநாட்டிலும் பவணியாகியப் பூச்சாண்டியைக் கிளப்பி, ரஜீவ்காந்தி ஆயிரவாக்கு

வழிகாட்ட வேண்டுமென்று அவரை உச்சி குளிர் வைத்து அமெரிக்க, சீன போர்க்கப்பல்களை கொழும்புத் துறைமுகத்திற்கு வரவழைத்து பலம்காட்டி அகிம்சை நெறிபேசி அத்தனை பேரையும் ஆட்டி வைக்கும் சாணக்கியம் ஜே. ஆரின் தனித்துவம்.

ஜே. ஆருக்கு பேச்சு வார்த்தையிலும் சமரசத் தீர்விலும் நம்பிக்கையில்லை. தமிழினத்தையே அழித்து விடுவதற்கும் அவர் தயார். சண்டித்தனத்தில் தான் அவருக்கு நம்பிக்கை! இதுவும் அவரது சாணக்கியம்! இந்தியா ஏமாளியென்று பெயரெடுக்குமா?

இந்திய மாநிலங்களுக்குள்ள அதிகாரத்துக்கு மேல் எதுவும் தமிழருக்குக் கொடுக்க வேண்டுமென்று வற்புறுத்தப் போவதில்லை என்று பிரதமர் ரஜீவ் முன்னர் கூறியிருந்தார்.

இப்பொழுது கூட்டணியின் மாற்றுத்திட்டம் அதைத்தான் சொல்கிறது. ரஜீவ் ஜே. ஆரை ஏற்றுக் கொள்ளச் செய்வாரா?

போர் நிறுத்த மீறலையே நிறுத்தும்படி வற்புறுத்த முடியவில்லையே!

காலத்தைக் கடத்தினால் இயக்கங்களுக்கிடையிலும் மக்களுக்கிடையிலும் வெறுப்பு ஏற்படா

“ஐக்கிய இலங்கை என்ற அமைப்பின் கீழ் தமிழ்மக்கள் கௌரவமாக வாழக்கூடியவகையில் வடக்குக் கிழக்கு மாகாணங்களுக்கு சுயாட்சி வழங்கி அவர்கள் அரசமைக்க இடமளிக்க வேண்டும்”.

— கலாநிதி துறநாயக்கா

யுத்தத்தை வெற்றிகரமாக நடத்த 50 சதவீத அரிசி உணவைக் குறைக்க வேண்டும்”

— அமைச்சர் வீமலா கன்ணங்கரா

லாமென்றும் அதற்கான யுக்திகளை அரசு செய்ய முடியுமென்பதிலும் அகதிகளாக அயல் நாட்டில் தஞ்சமடைந்துள்ளவர்கள் மீது அந்நாட்டு மக்களுக்கு அதிருப்தி ஏற்படுத்த முடியுமென்பதும் சாணக்கிய மூளை.

**கூறை யடிந்த...**

(4ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

இவ்வளவு அநியாயங்களும் நிகழ்ந்து கொண்டிருக்கையில் மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் தலைவர் எனப்பட்ட ரோகண விஜேவீரா சிறையில் இருந்தார். உண்மையில் லிளர்ச்சி ஆரம்பமாகவதற்கு ஒரு சில நினைங்கள் முன்பாகவே அவர்களுக்கு செய்யப்பட்டார்.

அவர் உண்மையில் கைது செய்யப்பட்டவில்லை என்றும், ஒரு பொலிஸ் நிலையத்திற்குச் சென்று சரணடைந்தார். ஆனால் பொலிஸ் நிலையத்திலிருந்து வரக்கூடிய அவர் தான் ரோகண விஜேவீரா என்பதனை நம்ப மறுத்து அவரைத் தீர்த்தி விட்டார்கள் என்றும் பின்னர் வேறொரு பொலிஸ் நிலையத்

திற்குச் சென்று 'ஒருவாறு' தன்னை இனங்காட்டிச் சரணடைந்தார் என்றும் முக்கியமான இடதுசாரி வட்டாரங்களும், பத்திரிகையாளர்களில் பலரும் சொல்கிறார்கள். பின்னரும் மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் பல அதிருப்தியாளர்களால் ரோகண விஜேவீரா துரோகி எனப்பட்டமை இங்கு நினைவிடக் கொள்ளலாம்.

மறுபடியும் இன்று பிரிகேடியர் கிறிஸ் ரணதுங்கா என்ன சொல்கிறார்?

'தமிழ் மக்களுக்கு எச்சரிக்கை' 'பயங்கரவாதிகள் தம்முடன் பொது மக்களையும் முகாம்களுக்குள் வைத்திருக்கிறார்கள்' எனவே அப்பாவிப் பொதுமக்களை ராணுவம் சுட்டுக் கொல்கிறதென்ற குற்றச்சாட்டு எழ முடியாதாம்.

“அரசுடன் ஒத்துழைத்து இனப்பிரச்சனைக்கு ஒரு தீர்வு கண்டு விடலாம் என நினைத்தோம் இனப்பிரச்சனையைத் தீர்ப்பதாக இல்லை போகிற போக்கு நன்றாக இல்லை ஒரு சதவீதத்தைத் தவிர இந்த நாட்டில் ஏனைய தமிழர்களை எல்லாம் பயங்கரவாதிகள் என ஒரு எம்.பி பேசியிருக்கிறார் ஆனால் ஜனாதிபதி பத்தாயிரம் பேர்மட்டுமே துப்பாக்கி ஏந்தியவர்களாகப் போராடுவதாகக் கூறுகிறார்.

— அமைச்சர் தொண்டமான்

“யுத்த ஆண்டு ஒன்று பிரகடனப்படுத்துதப்பட வேண்டுமென்றும், சிறுபான்மையின மொன்று தனித்துவப்படுத்தப்படவேண்டுமென்றும் பேசுவது முறையா!”

— பொத்துவில் முதலாவது எம். பி. ஜனா எம். ஐ. உதுமா லெம்பை

“யுத்தம் தேவை என்றால் அதற்கும் அரசு தயார்!”

— தேசிய பந்தோபஸ்து அமைச்சர் லலித் அத்துலத் முதலி

“இனப்பிரச்சனைக்கு இராணுவத் தீர்வு காண்பது முடியாத காரியமல்ல”

— ஜனாதிபதி ஜயவர்த்தன



# “அமிர்தலிங்கத்துக்கும் தமிழருக்கும் என்ன வேண்டுமென்று என்ருக்கு புரியவில்லை”

இலங்கை இலா. மீதர்வர்களுக்கு உணர்வு மக்களும், இலங்கைத் தமிழரும், ஏன் பாவம் ராஜீவம் கூட ஏதாவது தீர்வு டாக்காரில் உறுதியும் என நம்பி இருந்தனர். ஆனால் அதி உத்தமருக்கோ பகைபுடையவர்களில் புதிய சூழல்தயம் எற்பட்டுள்ளது. கி.சி. 1977-ல் உள் அங்கு கட்டிட வேண்டியவர்கள் கி.சி. 1977-ல் என்னும் தமிழர் போட்டும் எதுவும் வழங்கப்பட்டதென்றும் டாக்காரின் இருந்த சிமெண்டிய மூட்டோடு

கே: திரு. அமிர்தலிங்கம் சமர்ப்பித்திருக்க மாற்று யோசனைகள் பற்றிய உங்கள் கருத்து என்ன?  
 ப: அமிர்தலிங்கத்துக்கு என்னவேண்டும; தமிழ் மக்களுக்கு என்ன வேண்டும்; உட்புற என்ருத்த தெரியாதிருக்கிறது. இதைவே ராஜீவ் காத்திரும் நான் கூறி யேன்.  
 கே: டாக்காரர் கிழக்கு இலங்கை?

படுமென்றும் கிழக்கு மாணாத்தி ள்ருந்து கிழக்கு அம்முறம்: நித தப்பும் உள்நாட்டுக்கு உணர்வு அடகு ரிற்றே?  
 ப: இலங்கைக்கு எழலினை, வட க்கு - கிழக்கு மாணாத்திகள் இலங்கை கப்படுகளை நாம் மூன்று எதிர்க்கி வற்பெறும்.  
 கே: இந்திய மாணாத்திகளுக்கு அங்கிப்பாட்டெற்கும் அதிசாரங்கள் போன்ற மூன்று தேவைசெயன்று அமிர்தலிங்கம் கருவிற்றே?  
 ப: அதனைத்தான் வழங்கியுள் ளோம்.  
 கே: ஜனநாயகியான சமூகத்தி ழுள்ளவர்களை இலங்கைக்கு, அவரை திக்கவும் அதிகாரம் உள் டல்லையா?

## ஜே. ஆருக்கு டாக்காரில் சூழல்தயம்!

விவரம் தெரிருந்து “ஜே.ஆர்” பத் தினைக்கு செய்தியை கிழக்குவார். அப்போட்டின் சில பகுதிகள் ஒரு மாறு:-

கேள்வி: இலங்கை இலா. மீதர்வர்க்கிடையே தீர்வொன்றைக் காண் பதில் முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப் பட்டிருக்கின்றன. அதே நேரத்தில்: பயல் கரவாதிக்கு எதிராக இராணுவ நடவடிக்கை எடுப்பது சம்பந்த மான கருத்துக்கள் பெரும் புயலைக் கிளப்பி விட்டிருக்கிறதே?

ஜனநாயகியை பதில்: பயல்கூலாதி கள் கொள்ளுகிறார்கள். அவர்கள் மக்களைக் கொன்று வருகின்றார்கள். நாசிகம் மீதக் குத்தாய்திகள் உக் கிற்றுவன் தங்குகக்கப் படுகிறாள். கொலைகாரன் ஒருவன் கொலை செய்வான் தாண்டிப்படுவான். வசதியை பயல்காரர்களை நான் கொலைகாரர்கள் என்று ஏன் அழைக்க வேண்டாது?

கேள்வி: இலங்கை இலா. மீதர்வர்க்கி ளுள்ளவர்கள் மூலம்? பதில்: அடுத்த கருத்து நிபந்தி விடும் தற்போதைய நிலைமை சிலை எல்லாவை மூலம் சரித்துக் கொள்ளப்படுகிறது. பயல்கூலாதி களுக்குத் தீர்வுகளை விருப்பம் இல் லையிடப்படும் அவர்களை பூண் டொடு அடி வேண்டும, மக்க ளால் தெரிய செய்யப்பட்ட அடையத்திற்பெற்றான புகைமெ ள்ளது அவர்கள் புரிசின்றார்கள். எமது மூலப்பலையினந்து பஸ்தி திரை காத்த சில மாடும்மீள் விதி ம்ப்படுத்தியுள்ளனர். இலங்கை பாவை அரசாங்கத்தினால் சமர்ப்பிசு கப்பட்ட நகல் திட்டத்திலுள்ளது.

ப: இலா. மீதர்வர்க்கிடையே கக்கை இடமிக்க. 1977ல் கிழக்கு மாணாத்திக் அமிர்தலிங்கத்தில் கொள்ளுகின்றவர்க்கிடையே ஆனால் அவர் வேறுமாறியவர்க் கருவியும் அது சரியான என்பதை ஜனநாயக மூலமில்லாத கிழக்கு வார்வாசிக் கவரம் அவர்கள் மக்கள் தீர்வை மூலப்படுத்தும் பயப்படுகிறார்கள்? டாக்காரர் இடம் கருக்கு தெரிந்து நான் நான் தயாராக இருக்கிறேன்.

கே: கிழக்கு மாணாத்திக் தமிழர் பகுதிகளும் வடக்கு மா ணாத்திக் உட்புற இலங்கை?

### மருத்துவமாதின் ...

(2ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
 ஏழ் மீதர்வர்க்கின் எப்படிவா கது இந்திய கூலா பங்களை தே சிந்தை விடுவீர்ந்து பேராண்டு, கரத்தின் கீழும் படைமீதர்கள் செல்திடையம் என்று தம்மிக் கொண்டிருக்கிறார்கள். இது மகந் தவறு. தனி மந்திரம் தமிழ் குற மூன்று என்பது தனக்கு சம்பந்த மிக்க என்று இந்திய அரசு பஸ் லுமறு பகைவர்களைக் கறியாவி விட்டது. இனி அகிரிசியிலிருந்து அது மீள்வாக்க முடியாது. வடக்கு கிழக்கு மாணாத்திகளை இலங்கை குகிர சூழி மாணாத்திக் வேண்டி டும் என்ற கருத்து இலங்கைக் கொள்ளுகின்றவர்க்கிடையே அவர் தீர்வாதித்து விட்டது. முக்கியமாவ விஷயம் குகிர தமிழ் மாணாத்திக் இரண்டா என்பதில்லை. எந்த

அவருக்கு கார்ப்டி இலா. மீதர்வர்க்கி. அரைக்கொண்டு தமிழர் நகல்க் காக்க முடியும் என்பதுதான்.

ஏழ் தமிழர்களிடையே எத் தனை மீதர்வர்கள் உள்பே ஏ அதற்கி ளுக்கு மேற்குணமும் உள்ளனர். இதுதான் அவர்களை நகல்க் பார்க்கு ம் இலங்கை அரசின் மீதர்வர்க்கி பகைவர்களை விளக்குகிறது. ஏழ் தமிழரின் பஸ் விடுவீருக்கும் ளுள் திரைந்து வதார்த்த கிழக்கி, காசிய காத்தியமான, தர்ம சிவான மான குற திட்டத்தை உருவாக்கி கிழல் அவர்களை சார்பிக் எழ் அவர் உள் வதாருகிற மாறும் சிற்றம சின் கரத்தைப் பகையடுத்தவர்க் களாவார்கள். அப் பு தெரிந்து கு உதவியொது தங்களுக்குத் தாய் களை உதவிக்க கொள்ளுவீர்வாங்கள். எந்த தமிழர்களுக்குத் பெரு மீள்வா கொடுவீர்வாங்கள்.

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

சம்பந்தப்பட்ட இரண்டு இயக்கங்களின் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் அறிக்கையிலிருந்த ஒரு பகுதி:-

சிந்தி நடாத்தும் விடுதலைப் போராட்டம் மக்களுக்கு விரோதமான திசையில் திரும்பாது பாதுகாத்துக் கொள்வதே உண்மையான புரட்சி

அப்போது, சமாதானப் பிரியர்களாகத் தம்மைக் காட்டிக் கொள்ளும் இந்தப் புலிகள், முதலாளியையும், கையாட்களையும் தூண்டி

# மக்களோடு இணைந்து மக்களுக்காக போராடுவோம்!

“நாம் எடுத்த இந்தக் கடும் நடவடிக்கைக்குக் காரணம் என்ன என்பதையும் மக்களுக்கு விளங்கப்படுத்துவது எமது கடமையாகும் இங்கு மக்களை நீதிபதிகளாக்கிவர.”

“உதயாமில் உரிமையாளர் சமூகம் மக்கள் புரட்சிகர முன்னணி இயக்கத்திற்குப் பல தடவைகள் உதவி புரிந்தவர். அவர் புலிகளின் ஆதரவாளராக இருந்தபோதும் ஏனைய இயக்கங்களையும் அந்நியப் படுத்தவில்லை. ஆயினும், இவ்வியக்கத்தோழர்கள் அடிக்கடி உதவி கேட்டு அவரைத் தொல்லை கொடுத்து வந்தனர். கொலைச் சம்பவம் நடாடப்பெற்ற நாளுக்கு ஒரு மாதத்திற்கு முன்பு அதாவது 16.11.85 இல் இந்த இயக்கத்தினர் மீல் முதலாளி வீட்டை முற்றுகையிட்டு ஆயுத முனையில் அரிசி கேட்டனர். ஆத்திரமடைந்த அவர் அதற்கு மறுத்து விட்டார். ‘நீங்க தர மறுத்தால் எடுக்கிறமாதிரி எடுப்போம்’ என்று கூறினர். இதேவேளை அங்கிருந்த எமது இயக்கத் தோழர் சமாதானம் செய்ய முயன்றார். அந்த இயக்கத் தோழர்கள் வீட்டாரையும் எமது தோழரையும் பேசித் தாக்க முனைந்தனர். கைகலப்பு முண்டது அவர்களின் ஆயுதங்கள் பறிக்கப்பட்டன. அந்த இயக்கத் தோழர்கள் பின்வாங்கினர். இந்தச் சம்பவத்தினால் தோழமை இயக்கம் ஒன்றிடம் நாம் பகையை வளர்த்துக் கொள்ள விரும்பவில்லை சந்தியாப்பிள்ளை வீட்டாருக்கு சமாதானம் சொல்லி ஆயுதங்களை வாங்கித் தோழர்களுக்கு வழங்கிப் புத்திமதி கூறினோம் பிரச்சினை சுமுகமாகத் தீர்ந்து விட்டதென நிம்மதியாக இருந்தோம்.

ஆனால் அந்த இயக்கத் தோழர்கள் பழிவாங்கத் திட்டமிட்டனர். இதன் விளைவாக மனிதாபிமானமற்ற முறையில் சந்தியாப்பிள்ளையும் மகனும் கொலைசெய்யப்பட்டனர்.

இதற்காக நாம் வழங்கிய மரண தண்டனை சருமத்தை நிலைநாட்டவும், மக்களைப் பாதுகாக்கவும் மேற்கொள்ளப்பட்டது. ஒடுக்கப்படும் எமது மக்களின் விமோசனத்துக்காக நாம் களத்தில் இரத்தம்

வாதுகளின் கடமையாகும். மக்கள் விரோத சத்திகளைத் தோழமை கொண்டாடுவதைவிட மக்களோடு இணைந்து மக்களுக்காகப் போராடுவதே உண்மையான விடுதலை இயக்கத்தின் உன்னத இலட்சியமாகும்.”

EPRLF இயக்கத்தினரின் பதிலறிக்கையிலிருந்து சில பகுதிகள்: “தீர்விசாரித்து தண்டனை வழங்குங்கள்”

மனித மனச்சாட்சியை உலுப்பும் இந்த வாசகம் தோழர் நேகன் வேட்டுக்கள் தீர்முன் கொலைகாரரிடம் விடுத்த கடைசி வேண்டுகோள்.

“அரிசி ஆலை முதலாளியின் மகன் எமது ஸ்தாபனத்தில் பிற்சி பெற்றவர். அவரின் ஆலோசனையின் பேரில் அவரது தந்தையாரிடம் உதவி கோரினோம், வவுனியாவில் உள்ள அகதிகள் முகாமில் வாழும் மக்களின் அடிப்படையான உணவுப் பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்காக இவ் உதவியை நாம் உபயோகித்தோம். அகதிகள் முகாமிற்கு நாம் உதவியதை தோழர் நேகனின் அஞ்சலி உரையில் வவுனியாக் குடிமகன் ஒருவர் குறிப்பிட்டுப் பேசியதை இங்கு நினைவுபடுத்துகிறோம். இதன் காரணத்தால் ஆலை முதலாளி எமக்கு உதவி வழங்கினார்.

இதைக் கண்டு பொறுக்காத புலிகள் மேற்கொண்டு உதவக்கூடாது எனக் கட்டளையிட்டு பிரச்சினைவரின் தாம் பாதுகாப்பளிப்பதாக கப்பம் வாங்கினர். முதலாளியின் மரணச் சடங்கில் அவரது மனைவி, “50 ஆயிரம் ரூபாவும் 2 மூடை அரிசியும் வாங்கி பாதுகாப்பளிப்பதாக சொன்னீர்களே” என புலிகளை பார்த்துக் கேட்டார். இப்பின்னணியில் மீண்டும் உதவி கோரிச் சென்ற எமது தோழர்களை முதலாளியின் கையாட்களும் புலிகளும் கை கோர்த்து நையாப்புடைத்தனர். இது நடந்தது 16.11.85 அன்று.

இதன் பின் புலிகள்; தாம் கொள்ளையரை விரட்டியடித்து விட்டதாக வவுனியா மக்களிடையே தரப்பட்ட அடித்து திரிந்ததை விசாரித்து தெளிவு படுத்தும் பொருட்டு உதயா அரிசி ஆலைக்கு எமது தோழர்கள் 16.11.85 அன்று சென்றனர்.

விட்டு தாமும் அவர்களுடன் கூட்டுச் சேர்ந்து கத்திகள், பொல்லுகள், கம்பிச் சுருள்களால் எமது தோழர்களைத் தாக்கினர். காயம் விளைவித்தனர். வாகனத்தைச் சேதப்படுத்தினர். இப்பதற்றமான சூழ்நிலையில் தோழர்களின் கையில் இருந்த ஆயுதத்தை பறிக்க முயன்ற முதலாளியும் அவரது மகனும் துப்பாக்கிச் சூட்டுக்கிலக்காகினர். ஸ்தலத்தில் ஒருவரும் பின்னர் ஒருவருமாக மரணமடைந்தனர்.

இம் மரணத்தை நாம் பொறுப்புப் பேற்கிறோம் துரதிர்ஷ்டவசமாக நேர்ந்த இச் சம்பவத்தில் புலிகள் வகித்த பாத்திரமும் இம்மரணத்திற்கான காரணமென்பதை வலியுறுத்துகிறோம்.

இயக்கங்களிடையேயான துப்பாக்கிச் சமர் பலப் பரீட்சை மக்கள் மத்தியில் வெறுப்புணர்வையும், விரக்தியையும் ஏற்படுத்தும் என்ற பொறுப்புணர்வின் பேரால் கடைசிக்கணம் வரைக்கும் துப்பாக்கிகளை இயக்க வேண்டாம் என தோழர் நேகன் மக்கள் விடுதலைப் படையின் (PLA) உறுப்பினர்களுக்கு கட்டளை பிறப்பித்திருந்தார்.

மக்கள் கொதித்தெழுந்தார்களாம், இந்தக் கொலை வெறியர்களிடம் நீதி கோரினார்களாம்..... இவர்கள் “மக்களின் மீட்பர்கள்”.....தண்டனை வழங்கினார்களாம்.....

தோழர் நேகனின் படுகொலையைக் கண்டித்து வவுனியாவில் பூரணஹர்த்தால் நடத்தியது, பூவரசங்குளத்தில் இருந்து நெருக்குளம் வரைக்கும் நீண்ட ஊர்வலம் நடத்தியது, சவக்காலையில் திரண்டு வந்து கண்ணீர் உகுத்தது, அஞ்சலி செலுத்தியது யார்? யார்?

“தீர் விசாரித்து தண்டனை வழங்குங்கள்” மின்கம்பத்தில் கட்டப்பட்டு, தனக்கு முன்னால் துப்பாக்கிகளுடன் நின்ற கொலைகாரப் புலிகளிடம் வேட்டுக்கள் தீர்க்குமுன் தோழன் விடுத்த கடைசி வேண்டுகோள் இது. அவர்கள் கொன்று தீர்த்து விட்டனர்.”